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Simona MUNTEANU

Organizat de DLG (German 
Agricultural Society), AGRITECHNICA 
2025 se desfăşoară în perioada 
9-15 noiembrie 2025, la 
Hanovra, Germania, sub tema 
„Touch Smart Efficiency”. 
Evenimentul se prezintă ca veritabil 
centru global de informare unde 
fermierii, distribuitorii şi producătorii de 
utilaje, pot evalua cele mai noi inovaţii 
tehnologice în agricultură. Pentru 
fermierii români, prezenţa la Hanovra 
reprezintă şansa de a descoperi 
instrumente care pot produce efecte 
directe asupra fermei lor: de la 
digitalizare şi irigaţii inteligente, până 
la autoghidare şi sisteme robotice.
Un punct central al ediţiei din acest an 
este Digital Farm Center – presented 
by FarmRobotix (în Halle 21), dedicat 
tehnologiilor de precizie, automatizării, 
inteligenţei artificiale, dronelor şi 
roboţilor agricoli. Pentru fermieri, 
acest centru poate oferi soluţii 
concrete pentru provocările actuale: 
lipsa forţei de muncă, variabilitatea 
climatică, presiunea costurilor şi 
necesitatea maximizării randamentelor 
pe unitatea de suprafaţă.
Alt element important este conceptul 
„7 days – 7 topics” (7 zile, 7 teme) ce 
permite vizitatorilor să îşi planifice 
participarea în funcţie de interesul 
specific: zile dedicate fermierilor mari, 
contractorilor, tinerilor profesionişti etc. 
Pentru a eficientiza experienţa din târg 
reprezentanţii DLG au creat o aplicaţie 

AGRITECHNICA - locul unde AGRITECHNICA - locul unde 
sunt aşteptaţi fermierii români!sunt aşteptaţi fermierii români!

oficială de vizitare, care facilitează 
planificarea întâlnirilor cu expozanţii, 
sau accesul la conferinţele dedicate. 
AGRITECHNICA 2025 va decerna trei 
mari categorii de premii tehnologice:
•	� AGRITECHNICA Innovation 

Award (aur şi argint) pentru 
utilaje şi soluţii ce transformă 
semnificativ procesele agricole. 

•	� DLG Agrifuture Concept Winner 
– pentru concepte vizionare, 
încă în fază de dezvoltare, ce 
vor fi relevante în 5-10 ani. 

•	� Systems & Components Trophy 
– Engineers’ Choice – pentru 
componente şi subsisteme 
inovatoare din industria furnizorilor 
de echipamente agricole. 

Fermierii români au un interes 
direct în aceste premii: câştigătorii 
devin repere pentru ceea ce poate 
fi adoptat într-o fermă performantă 
– de exemplu sisteme de ghidare, 
telemetrie, roboţi agricoli sau senzori 
avansaţi care influenţează costul 
pe hectar şi eficienţa lucrărilor.
Fermierii români care vor vizita 
AGRITECHNICA 2025 ar trebui să 
acorde o atenţie specială tehnologiilor 
de precizie şi soluţiilor care reduc 
consumul de resurse, cum ar fi 
roboţii de câmp, aplicaţiile bazate pe 
inteligenţă artificială pentru analiză 
şi dronele de monitorizare, toate 
menite să eficientizeze inputurile şi să 
crească productivitatea. De asemenea, 
irigaţiile inteligente şi sistemele de 

management al apei reprezintă o 
prioritate, având în vedere provocările 
climatice cu care se confruntă 
agricultura din România, aceste soluţii 
putând aduce beneficii concrete 
pentru ferme. Componentele modulare 
şi noile evoluţii în echipamentele 
agricole permit optimizarea investiţiilor 
pe termen scurt şi mediu, facilitând 
adaptarea la nevoile specifice 
ale fiecărei ferme. În plus, târgul 
oferă oportunităţi importante de 
networking şi achiziţii, prin contacte 
directe cu producători, discuţii despre 
finanţare, distribuţie şi service, 
esenţiale pentru fermele româneşti 
care doresc să facă pasul către 
digitalizare şi mecanizare avansată.
La AGRITECHNICA se vorbeşte şi 
româneşte: DLG InterMarketing, 
parte a DLG, vă invită să vizitaţi 
Pavilionul Naţional al României, 
situat în Hala 7, Stand C02. 
AGRITECHNICA 2025 nu este doar o 
expoziţie – este un pilon de decizie 
pentru direcţia strategică a fermei. 
Pentru fermierii români, prezenţa la 
Hanovra poate însemna diferenţa 
între o investiţie prudentă şi tranziţia 
spre o agricultură cu adevărat digitală, 
eficientă şi rezilientă. Într-o perioadă în 
care presiunea pe costuri, pe resurse 
şi pe climat este în creştere, accesul 
la tehnologie, informaţie şi parteneri 
globali devine mai valoros ca oricând.
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 Iris Roşculeţ, Sere Dulci, 
judeţul Ialomiţa
„Anul 2025 a fost unul atipic 
pentru legumicultura în spaţii 
protejate, din România. Am 
avut sezonul acesta condiţii 
climatice extreme, volatilitate 
pe piaţă, plus modificări 
legislative importante 
privind schema de ajutor de 
minimis. Valurile de căldură 

prelungite în lunile iunie şi iulie, cu temperaturi ce au 
depăşit frecvent 40°C, au provocat stres termic, avort 
floral şi presiune ridicată de dăunători. Toate acestea 
au determinat costuri suplimentare cu irigarea şi cu 
tratamentele fitosanitare. Pe piaţa legumelor, anul a fost 
marcat de fluctuaţii mari ale preţurilor. În primăvară, 
cererea ridicată şi oferta limitată au adus preţuri bune 
(6–8 lei/kg la tomate), dar în vârf de sezon, supraproducţia 
internă a dus la scăderi drastice (1–2 lei/kg la poarta 
fermei). Cei care au vândut direct, prin lanţuri scurte sau 
cooperative, au reuşit să mai atenueze din pierderi.
Guvernul a introdus în luna aprilie HG nr. 325/2025, 
care reglementează noua schemă de minimis pentru 
perioada 2025–2027. Schema este considerată superioară 
celei din 2024, prin majorarea cuantumului, extinderea 
culturilor eligibile şi digitalizarea procedurii. Totuşi, există 
limite: sprijinul este uniform, necorelat cu diferenţele 
de tehnologie, sezon sau regiune, iar lipsa indexării 
anuale şi a stimulentelor pentru performanţă reduc 
eficienţa economică. Un model mai echitabil ar include 
o formulă diferenţiată de calcul, în care cuantumul să 
fie ajustat după cultură, sezon şi nivel tehnologic, plus 
bonusuri pentru eficienţă energetică, irigare inteligentă, 
contracte de vânzare şi certificare ecologică.” 

Ionuţ Dumitru, NuOricum 
Serv SRL, comuna Băleni, 
judeţul Dâmboviţa
„Sezonul acesta a fost extrem 
de ciudat. A debutat foarte 
bine la început de primăvară, 
apoi a urmat perioada de frig 
cu ger ceea ce a determinat o 
întârziere a culturilor de 10-12 
zile. Vara însă a fost mai bună, 
culturile au evoluat bine după 

valul de frig. Dar ciclul doi de tomate nu a mai decurs la 
fel de bine ca anul trecut. Am avut producţii bune, dar 
preţurile de la piaţă au căzut din cauza supraproducţiei. 
S-a plantat mai mult pe ciclul doi decât în primăvară şi 
timp de o lună jumătate chiar două preţul a fost foarte mic. 
Dacă anul trecut sezonul de vânzare a fost mai lung, cu o 
toamnă mai caldă şi producţia eşalonată, sezonul acesta 
s-a comasat producţia într-un interval mai scurt în a doua 
parte a anului. Mai ales că nici programul Tomata nu a mai 
fost împărţit în două etape, ci depunerea actelor se face o 
singură dată. Încă nu ştim când vom primi banii, sperăm 
până la final de an. Cred totuşi că după noile reguli, este 
mai corect pentru toată lumea, dar nu în sensul că sunt 
mai mulţi fermieri eligibili. Până acum, sprijinul financiar 
era acordat pentru o suprafaţă de 1.000 mp/fermă. În 
cazul nostru, deşi deţinem aproape 3 hectare de teren 
compact, acestea aparţin unei singure societăţi şi nu pot fi 
divizate. Prin urmare, primeam 3.000 de euro. Nu am putut 
„fragmenta” suprafaţa, aşa cum au procedat alţi fermieri 
în anii trecuţi, care împărţeau câte 1.000 mp fiecărui 
membru al familiei şi obţineau finanţare pentru mai 
multe proiecte, deşi era vorba de aceeaşi fermă. Apreciez 
şi schimbările privind diversificarea culturilor, fondurile 
să nu fie alocate doar culturii de tomate pentru a nu se 
mai crea dezechilibre pe piaţă. Dar pentru că numele (şi 
planul) iniţial era despre tomate, s-a păstrat obligativitatea 
ca jumătate de suprafaţa cultivată să fie pentru această 
specie şi restul cu alte legume. Această modificare ajută 
şi la diversificarea producţiilor pentru răsad, aspect la care 
noi lucrăm de mai mulţi ani. Am constatat că nevoia de 
răsaduri obţinute într-un mediu profesionist creşte de la an, 
ceea ce înseamnă că din ce în ce mai mulţi producători 
au înţeles ce presupune să produci un răsad de calitate 
şi ce condiţii necesită. Este o verigă sensibilă, costisitoare, 
solicitantă ca timp şi atenţie. Nu se mai poate altfel: vrei să 
faci performanţă şi calitate, trebuie să respecţi nişte paşi.” 

	
 În dialog cu fermieriiÎn dialog cu fermierii
•	�«Cum a fost sezonul de legume 2024-2025 în spaţii protejate şi cum apreciaţi schimbările din programul Tomata?»
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 Vali Nare, comuna 
Matca judeţul Galaţi 
„Primăvara a fost blândă în 
zona noastră, însă frigul din 
aprilie a ridicat costurile cam 
cu 25%. Am avut un preţ 
bun la început de sezon şi 
acest lucru a mai echilibrat 
cheltuielile. Observăm de câtva 
timp că încet-încet dispare un 

anotimp - cel de toamnă. Temperaturile sunt ridicate o 
perioadă lungă de timp, apoi vine iarna rapid, iar trecerile 
acestea bruşte afectează plantele. Per ansamblu, calitativ 
şi cantitativ recoltele au fost bune. Ceea ce ne-a creat ceva 
probleme au fost variaţiile mari de preţ din sezonul acesta. 
Anul acesta a fost atipic pentru ciclul doi de cultură la 
tomate. Dacă pe timp de toamnă le vând cu un preţ de 
sub 3,5-4 lei/kg, nu mai este rentabil să mai menţin 
cultura. Ştiu că în plin sezon de recoltare, în lunile iunie - 
iulie erau tomate de import în retail. Este frustrant pentru 
noi. Dar aici este nevoie de o colaborare şi respect reciproc 
între parteneri. Din informaţiile mele, la nivel naţional se 
consumă cam 300 tone roşii zilnic, ceea ce cred că s–ar 
putea asigura din producţia noastră, măcar în sezon. 
Contractele îţi dau siguranţa vânzării, linişte, şi profitul, 
chiar dacă nu este foarte mare, este constant şi sigur. Asta 
ar trebui să înţeleagă producătorii de legume şi fructe.
Schema de ajutor de minimis pentru perioada următoare 
cred că este mai echilibrată, este bine că s-au diversificat 
culturile, doar că sperăm să mai crească alocarea 
bugetară pentru că toate inputurile au crescut şi vor 
mai creşte, plus cheltuielile cu forţa de muncă. Să luăm 
exemplul unui zilier pe care eu îl plătesc cu 300 lei/zi 
plus masa. Am două hectare de spaţii protejate, pe care 
le lucrăm în familie. Am diversificat culturile în funcţie de 
mâna de lucru, care este tot mai scumpă, greu de găsit şi 
nu de foarte bună calitate. Acum ajutorul de minimis este 
puţin prea mic raportat la ce costuri de producţie avem.”
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 Mihai Petre, comuna 
Topraisar, judeţul Constanţa
„Vremea ne-a făcut surprize 
mari în primăvară, dar este 
un domeniu în care nu îţi 
permiţi să nu fii pregătit. Dacă 
eşti profesionist şi prevăzător 
pentru sezonul rece, poţi 
reduce impactul pierderilor. 
Noi am avut pagube cam 

de 25-30%. Am replantat o mare parte din tomate, dar 
avem şi soluţii bune cu care să le ajutăm să îşi revină. 
Am recuperat întârzierea pentru că a venit repede 
căldura şi plantele au evoluat bine. Primăvara a fost 
mai capricioasă ca în alţi ani, însă preţul de la începutul 
sezonului de piaţă ne-a ajutat să mai recuperăm din 
investiţie. Partea a doua a anului a fost mai slabă, chiar 
şi lunile septembrie-octombrie au fost în continuare 
cu preţuri mici. Am observat că s-au cultivat multe 
legume şi în câmp deschis, începând de anul trecut 
chiar, iar noi fabrici de procesare nu prea avem şi atunci 
producătorii au livrat pe piaţă în acelaşi timp cu noi (cei 
cu solarii) acea marfă. În plus am constat şi o reducere 
a producţiei în spaţiul protejat, parcă nu s-a mai investit 
la fel de mult în această direcţie, în construcţia de solarii. 
Importurile au contribuit şi ele la blocarea pieţei. Pe de 
altă parte sunt legume care în perioada de căldură nu au 
aceeaşi calitate. Cred că va urma un an greu deoarece 
piaţa inputurilor este instabilă, iar preţurile cresc. 
Programul Tomata este mai bine gândit acum, dar avem 
nevoie ca banii să vină repede, poate chiar din toamnă 
pentru a ne putea pregăti pentru sezonul următor. 
Per total este un an bun, cu toate provocările avute 
la început de an. Noi am rămas cu două hectare de 
spaţii protejate, dar am început să plantăm şi viţă de 
vie cu struguri pentru masă. Din păcate nu s-a negociat 
reconversia decât la struguri pentru vin. Am ajuns să 
importăm cantităţi enorme de struguri de masă. Avem 
nişte soiuri calitative aduse din Italia, cu bob mare pentru 
că asta se cere. Acum cultiv 1 hectar, dar pentru că 
interesul este în creştere, vreau să ajung la 5 hectare.”

•	�«Cum a fost sezonul de legume 2024-2025 în spaţii protejate şi cum apreciaţi schimbările din programul Tomata?»
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nevoile reale ale celor care 
dezvoltă mediul rural”, a 
declarat Adrian CHESNOIU, 
directorul general AFIR.

Contractul de cesiune de 
creanţă constituie document 
de plată acceptat de AFIR, 
reprezentând dovada achitării 
TVA-ului la momentul 
depunerii cererii de plată.
Pentru aplicarea acestei măsuri, 
este necesar ca beneficiarul să 
deţină o decizie de restituire a 
TVA emisă de ANAF, iar cesiunea 
să fie formalizată printr-un 
contract semnat între beneficiar 
şi furnizor, urmat de notificarea 
şi aprobarea autorităţii fiscale.
Această facilitate se aplică 
beneficiarilor PNDR 2014–2020, 
urmând ca mecanismul să 
fie extins şi pentru proiectele 
finanţate prin Planul Strategic 
PAC 2023–2027 (PS 2027).

Totodată, pentru a accelera 
plăţile către beneficiari, AFIR a 

Agenţia pentru 
Finanţarea 

Investiţiilor Rurale 
continuă procesul 
de simplificare a 

procedurilor şi 
introduce o nouă 

modificare în 
procedura de plată 

prin care beneficiarii 
pot primi mai repede 

plăţile cuvenite pentru 
proiectele finanţate 

prin Programul 
Naţional de Dezvoltare 

Rurală 2014–2020.

Astfel, contractele de cesiune 
de creanţă pot face referire 
şi la transferul dreptului de 
rambursare a TVA de către 
beneficiar în favoarea furnizorului, 
în baza prevederilor art. 28 alin. 
(2) din Legea nr. 207/2015 privind 
Codul de procedură fiscală.
„Într-o perioadă în care fiecare 
zi contează pentru finalizarea 
proiectelor, am considerat esenţial 
să venim cu soluţii concrete, 
care să reducă presiunea 
financiară asupra beneficiarilor.
Prin posibilitatea cesiunii 
dreptului de rambursare a TVA 
direct către furnizori, oferim un 
mecanism rapid şi legal prin care 
fermierii îşi pot direcţiona sumele 
aferente rambursării TVA direct 
către furnizorii implicaţi în proiect, 
fără a mai aştepta restituirea 
efectivă din partea ANAF şi 
astfel pot închide investiţiile 
într-un termen mai scurt. 
Este o măsură administrativă 
constatată din teren acolo 
unde se văd cel mai bine 

eliminat obligativitatea vizitei 
pe teren pentru tranşele finale 
de plată, doar acolo unde riscul 
este scăzut şi investiţiile au 
fost deja verificate în tranşele 
anterioare. Această decizie reduce 
timpul de procesare a cererilor şi 
contribuie la un flux mai rapid 
al fondurilor către beneficiari.
Proiectele finanţate prin PNDR 
2020 se vor verifica şi în 
perioada de monitorizare de 
către compartimentele ex-post, 
respectiv în primele 3 luni pentru 
proiectele cu achiziţii simple 
sau în primele 6 luni pentru 
proiectele cu achiziţii complexe. 
Dacă în urma efectuării 
verificărilor pe teren sunt 
identificate elemente care nu 
corespund celor declarate anterior 
de beneficiar în cererea de 
plată, sumele plătite nejustificat 
se vor recupera conform 
prevederilor din Procedura 
de constatare a neregulilor şi 
stabilirea a creanţelor bugetare.

AFIR introduce noi măsuri pentru 
accelerarea plăţilor către beneficiarii PNDR
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profesionale, astfel încât fermierii să 
nu fie singuri în faţa calamităţilor. 
Aceasta a fost şi rugămintea noastră 
către Comisiunea Europeană şi 
DG Agri - să dezvoltăm acest 
sistem în care să fim împreună 
şi uniţi în faţa acestor pericole.
Un alt subiect important este 
reînnoirea generaţiilor de fermieri. 
Cred cu tărie că agricultura 
românească poate deveni 
competitivă dacă investim în 
tinerii fermieri, în cooperare şi în 
tehnologie. Dacă nu investim în 
tineri riscăm să pierdem nu numai 
viitorul agriculturii româneşti, ci 
şi viitorul agriculturii europene.”

Utilitatea unei scheme de 
sprijin pentru integrarea 
tehnologiilor digitale
„Digitalizarea nu este un moft sau 
un trend impus de Europa, ci o 
soluţie practică pentru a reduce 
costurile, optimiza consumul de 
apă şi energie, creşte randamentul, 
iar în multe state fermierii mici 
rezistă tocmai pentru că folosesc 
instrumente digitale simple. În 
România, declinul demografic este 
o realitate, care va deveni din ce 
în ce mai acută, iar lipsa forţei de 
muncă poate fi compensată în 
viitor prin tehnologii. Avem şi o 
oportunitate. Fondurile europene, 
prin politica agricolă comună şi prin 
PNRR, chiar dacă nu sunt la nivelul 
aşteptărilor, reprezintă o şansă 
pe care trebuie să o valorificăm. 
Fermierii trebuie să obţină sprijin 
financiar la timp. De foarte multe ori 
aşteaptă luni întregi până primesc 
bani în cont. Iar digitalizarea 
înseamnă şi mai multă transparenţă 
şi decizii bazate pe date.

Sebastian Cernic, 
preşedintele Comisiei 

pentru Agricultură, Industrie 
Alimentară şi Dezvoltare 

Rurală din Senatul României, 
în intervenţia sa la conferinţa 

Agri4Future, a susţinut 
necesitatea colaborării 

mediului public cu cel privat 
în vederea dezvoltării unui 

sistem de management 
al riscurilor climatice în 
agricultură. Totodată, a 

reiterat importanţa susţinerii 
tinerilor din domeniul 

agricol în vederea reînnoirii 
generaţiilor de fermieri, 

dar şi includerea unei 
scheme de ajutor dedicată 

tehnologiilor agricole digitale.

„Raportul Băncii Mondiale arată 
că România pierde anual 2 
miliarde de euro din cauza secetei. 
Consider că gestionarea eficientă a 
riscurilor este o condiţie esenţială 
pentru menţinerea rezilienţei 
şi competitivităţii agriculturii 
româneşti. Dezvoltarea unei scheme 
de asigurări agricole adaptate 
pentru riscurile naturale, fie că 
vorbim de secetă, grindină, inundaţii 
şi alte fenomene meteorologice 
extreme, este esenţială. Sprijinul 
financiar acordat fermierilor 
pentru achiziţionarea acestor 
asigurări şi utilizarea tehnologiilor 
moderne pentru monitorizarea şi 
previzionarea riscurilor sunt măsuri 
pe care le consider prioritare. În 
plus, trebuie să ne gândim la 
mecanisme complementare. Avem 
nevoie de fonduri mutuale şi avem 
nevoie ca riscul să fie partajat între 
stat, sectorul privat şi organizaţiile 

În viitor ar fi util ca statul să 
gândească o schemă de ajutor 
dedicată tehnologiilor agricole 
digitale, precum achiziţia 
de drone, senzori, software. 
Alte state au început deja să 
introducă scheme naţionale de 
sprijin pentru ferme digitale, iar 
România nu trebuie să rămână 
în urmă. Mai mult decât atât, la 
nivel european există programe 
majore precum Horizon Europe 
sau Digital Europe care sprijină 
proiecte de inteligenţă artificială 
aplicată în agricultură. România 
trebuie să se conecteze mai bine 
la aceste iniţiative. Programul 
Copernicus pentru monitorizare 
prin satelit a Pământului este 
un exemplu de instrument 
european deja funcţional, care 
poate sprijini evaluarea secetei, 
umidităţii solului sau a daunelor 
produse de fenomene extreme. 
Alte ţări precum Polonia şi Spania 
au început să dezvolte ferme pilot 
de tip Smart Farming, cu rezultate 
concrete în reducerea costurilor 
şi creşterea productivităţii.
Am văzut că fermierii nu cer 
privilegii, ci şanse egale, iar noi ne 
vom lupta pentru acest deziderat, 
iar digitalizarea înseamnă o 
agricultură mai eficientă şi mai 
sigură. Parlamentul trebuie să fie 
partenerul fermierilor şi nu un 
obstacol birocratic. Avem nevoie 
de platforme digitale integrate care 
să permită monitorizarea în timp 
real a riscurilor, cu o cooperare 
strânsă între autorităţi, sectorul 
privat şi organizaţiile de fermieri şi 
procesatori. Cred că doar împreună 
putem construi o agricultură 
performantă şi sustenabilă.”

Gestionarea riscurilor climatice şi digitalizarea 
– instrumente pentru rezilienţa agriculturii
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şi fonduri europene prin OUAI, în 
valoare de 2 milioane de euro. 
În condiţiile în care zona este 
predispusă fenomenului de secetă 
şi frecvenţa acesteia a crescut în 
ultimii ani cu efecte devastatoare 
asupra culturilor prăşitoare, 
fermele care dispun de irigaţii 
beneficiază de o plasă de siguranţă 
în faţa schimbărilor climatice. 
Aşadar, după 12 ani de efort, 
pricepere şi perseverenţă, 1.200 
de hectare din cadrul fermei 
sunt astăzi amenajate la irigat 
şi pot asigura randamente 
ridicate, în ciuda secetei care se 
manifestă din ce în ce mai des.

Făcând parte din a doua 
generaţie de fermieri în cadrul 
societăţii Algap SRL din judeţul 
Călăraşi, Ciprian Olteanu, 
ocupă în prezent şi funcţia 
de preşedinte al Clubului 
Fermierilor Români. În cadrul 
exploataţiei înfiinţată de tatăl 
său în urmă cu mai bine de 
două decenii, s-a implicat încă 
din perioada liceului, însă după 
finalizarea studiilor superioare 
a început să-şi dorească 
să lase „amprenta” asupra 
afacerii şi să implementeze 
cele mai moderne tehnologii 
din domeniul tehnicii 
agricole şi al digitalizării. 

Pornind de la sistemele de 
ghidare prin satelit s-a ajuns la 
utilizarea de funcţii automate 
pentru desfăşurarea anumitor 
operaţiuni agricole, la programe 
software precum şi senzori 
pentru urmărirea anumitor 
indicatori, cum ar fi temperatura 
şi umiditatea solului în timp real. 
Un proiect important pe care l-a 
pus în practică la nivelul fermei şi 
pe care l-a pornit de la 0 încă din 
anul 2013 este cel privitor la irigaţii.
Având în vedere faptul că în 
zonă nu există un sistem de 
irigaţie funcţional, investiţia 
iniţială a fost foarte mare. Pentru 
implementare a reuşit să acceseze 

În cadrul Clubului Fermierilor 
Români, Ciprian Olteanu a 
urmat programele de pregătire 
şi perfecţionare managerială, 

Ciprian Olteanu, preşedinte CFRO: «Hrana nu 
este o temă de mediu, ci o temă de siguranţă»
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fiind unul dintre absolvenţii 
primelor serii, şi-a adus aportul în 
cadrul organizaţiei şi astăzi, din 
poziţia de preşedinte, vorbeşte 
în numele membrilor CFRO. 
Iar această voce s-a auzit în 
cadrul conferinţei Agri4Future 
la care au participat atât oficiali 
naţionali, cât şi europeni, 
precum comisarul pentru 
agricultură Christophe Hansen. 
„Europa vorbeşte astăzi despre o 
agricultură verde, dar în realitate, 
fermierii au un scenariu din 
ce în ce mai cenuşiu. Comisia 
Europeană a deschis procedura 
de infringement pentru derogările 
acordate la tratarea seminţelor 
cu neonicotinoide, însă noi ne 
luptăm cu un dăunător periculos 
care nu constituie o problemă 
în alte state europene. 
Referitor la bugetul alocat României 
din noua politică agricolă comună 
2028 - 2034, este cu cel puţin 15% 
mai mic, dacă ţinem seama şi de 
inflaţie şi de costurile mărite. 
Fermierii vor primi mai puţin 
sprijin real decât în urmă cu 10 
ani, deşi plătesc mai mult pentru 
motorină, inputuri şi taxe. Utilajele 
sunt mai scumpe. Este ca şi 
cum ai cere unui maratonist să 
alerge mai repede, dar desculţ. 
Se urmăreşte ca subvenţiile să 
fie degresive, să fie plafonate 

şi mult mai condiţionate. Se 
vorbeşte despre echitate, 
dar se uită viabilitatea. 
O politică agricolă cu bugete 
mai mici este o politică a 
renunţării. Renunţare la 
competitivitate, la securitate 
alimentară, dar mai important, 
la respectul pentru fermieri. 
În ultimii 5 ani noi, fermierii, 
am trecut prin trei crize majore 
care au schimbat modul în 
care privim agricultura: secetă, 
pandemie şi război. Atunci când 
lumea s-a oprit, fermierii au fost 
cei care au continuat. A fost 
momentul în care toţi am înţeles 
că rezilienţa începe cu fermierul. 
Când seceta a lovit Europa, 
fermierii au simţit preţul neputinţei. 
Când războiul a început la graniţă, 
fermierii români au fost cei care au 
deschis drumurile pentru grânele 
Ucrainei, deşi tot ei au plătit 
costul importurilor necontrolate. 
În toate aceste crize, fermierul 
a fost acolo, dar când se împart 
bugete, pare că este primul uitat. 
Europa nu îşi poate permite 
o agricultură vulnerabilă. 
Dacă vrem Europa 
puternică, trebuie să avem 
o agricultură puternică. 
Hrana nu este o temă de mediu, 
ci o temă de siguranţă. Fără 
hrană nu există pace şi fără 
fermier nu există hrană. 
România deţine peste 9 milioane 
de hectare de teren arabil, are 
resurse, are oameni, are dorinţă. 
Dar îi lipseşte ceva esenţial: 

respectul pentru agricultură la 
cel mai înalt nivel al statului. 
România irigă o suprafaţă de 
maximum 1,3 milioane de 
hectare din cele 9 milioane de 
hectare teren arabil. Probabil că 
suprafaţa irigată va creşte, însă 
niciodată nu vom putea duce 
apa peste tot, iar acolo trebuie 
să ajungă politicile inteligente. 
Astăzi avem un deficit bugetar 
imens şi un deficit comercial 
care creşte în fiecare lună. Dacă 
politicienii ar construi politici 
agricole împreună cu fermierii şi 
nu doar pentru aceştia, România 
ar produce mai mult, ar exporta 
mai mult şi ar cheltui mai puţin 
pe importuri, iar bugetul s-ar regla 
din economie, nu din tăieri.
Fermierii nu cer privilegii, ci 
condiţii corecte. Noi nu suntem 
problema, ci necesitatea.

Clubul Fermierilor Români este 
un partener activ, nu este un 
critic pasiv. Ne dorim o agricultură 
modernă, integrată şi respectată. 
Cred că a venit momentul pentru 
un nou contract între fermieri, 
stat şi Europa, însă acesta nu va 
putea fi sub forma noii propuneri 
a politicii agricole comune. 
Europa trebuie să aibă încredere 
în fermieri, statul trebuie să 
trateze agricultura ca pe un 
domeniu strategic, iar fermierii 
trebuie să creadă din nou 
că munca lor contează. 
Viitoarea PAC nu trebuie să 
fie doar un set de reguli, ci o 
declaraţie de respect faţă de 
cei care hrănesc Europa. 
Dacă vrem Europa sigură, România 
puternică, trebuie să punem 
agricultura la locul pe care îl merită, 
în centrul deciziilor pentru că 
hrana nu este un capitol bugetar, 
ci o valoare, iar fermierul care o 
produce este temelia unei ţări.” An

a 
IO

N
IŢ

Ă



1-14 noiembrie 2025 151-14 noiembrie 202514 www.agrimedia.ro

lucru ne onorează pentru că putem 
să aducem proiecte de succes pentru 
fermieri, care au mare nevoie de 
informaţii. Clădirea este finalizată, 
am beneficiat de şapte milioane 
de euro din cadrul Programului 
Operaţional Infrastructură Mare, 

Elena Mateescu, director 
general al Administraţiei 
Naţionale de Meteorologie 
(ANM), a anunţat în cadrul 
conferinţei Agri4Future 
faptul că în România s-au 
pus bazele unui centru de 
agrometeorologie care va 
aduce beneficii fermierilor 
prin faptul că vor avea la 
dispoziţie informaţii preţioase 
pentru luarea celor mai 
bune decizii în desfăşurarea 
activităţii agricole. 
Totodată, va reprezenta un 
instrument important în 
procesul de asigurare.

„Mă aflu astăzi printre colegi 
pentru că sunt de profesie inginer 
agronom, chiar dacă în ultimii 35 de 
ani mi-am desfăşurat activitatea în 
cadrul Administraţiei Naţionale de 
Meteorologie şi nu m-am îndepărtat 
de agricultură, dimpotrivă. 
Am construit în aceşti ani şi am 
adus în România primul centru de 
agrometeorologie, denumit Centrul 
European de Agrometeorologie - 
prima iniţiativă de acest fel din lume. 
Centrul este găzduit de România 
- stat membru în cadrul Regiunii 
Asociative VI a Organizaţiei 
Metrologice Mondiale, şi deţinem şi 
preşedinţia acestei regiuni, iar acest 

dar şi din Programul de Dezvoltare 
Durabilă, astfel încât un ultim pas 
îl mai avem, şi anume obţinerea 
avizului ISU de funcţionare. 
Însă, noi am găzduit deja evenimente 
de pregătire pentru că în cadrul 
Comitetului Inter-Ministerial pentru 
Schimbări Climatice ne-am îndeplinit 
obligaţia anului 2025 să devenim hub 
regional de pregătire profesională 
în domeniul meteorologiei, 
agrometeorologiei şi climatologiei. 
Am creat deja infrastructura pentru 
a găzduit personal, dar un centru are 
nevoie de IT Data Center performant, 
are nevoie de aplicaţii dedicate, 
pentru că s-au prezentat aici hărţi 

Centrul de agrometeorologie din 
România - o premieră globală
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tematice, modele de bilanţ al apei 
în sol, indici de vegetaţie bazaţi 
pe tehnici satelitare, iar aceste 
lucruri vor fi furnizate fermierilor 
din România, şi cu domeniul de 
aplicabilitate şi pentru Europa, pentru 
că vom face schimb de informaţii 
cu toate serviciile meteorologice 
din Europa care implementează 
programul de agrometeorologie 
pentru monitorizarea rezervei de apă 
din sol”, a precizat Elena Mateescu, 
directorul general al ANM.
Potrivit acesteia, instituţia va 
deveni un hub regional de pregătire 
profesională în domeniul schimbărilor 
climatice. Vor exista iniţiative la nivel 
regional şi vor fi lansate servicii de 
profil folositoare fermierilor în lupta 
lor împotriva schimbărilor climatice.
„Mă bucură faptul că, în sfârşit, 
fermierii pot să beneficieze de apa 
multă aşteptată pentru că după 
o vară foarte secetoasă şi o lună 
septembrie de asemenea foarte 
secetoasă, fermierii pot acum să-şi 
înfiinţeze culturile de toamnă sau 
pentru cei care deja le-au înfiinţat 
să beneficieze de un aport de 
umiditate pentru o bună evoluţie.
Vorbim des despre schimbările 
climatice şi riscurile climatice. Aş 
dori să precizez faptul că în prima 
săptămână din luna octombrie 
am înregistrat deja recorduri. A 
căzut cantitatea de 104,4 litri/
mp doar într-o săptămână 

comparativ cu 78,4 litri/mp cât 
ar fi trebuit să cadă pe parcursul 
întregii luni în zona Dobrogei. 
Nivelul precipitaţiilor din prima 
săptămână a lunii octombrie 
situează această lună ca fiind cea 
mai ploioasă din istorie, luând în 
calcul anul 1972, un an de referinţă 
pentru inundaţii. Iată că doar într-o 
săptămână, o zonă cunoscută 
ca fiind pretabilă la secetă, prin 
precipitaţiile înregistrate în doar 
24 - 48 de ore, au determinat ca 
această cantitate să fie pentru luna 
octombrie cea mai mare din istorie. 
Avem nevoie de un sistem integrat 
de management al riscurilor la 
nivel naţional în agricultură, la 
care şi Administraţia Naţională 
de Meteorologie să fie parte 
cu entităţile care gestionează 
informaţii specifice domeniului.

Administraţia Naţională de 
Meteorologie a fost una din cele 
cinci instituţii selectate care 
vor beneficia de tehnologii noi 
bazate pe inteligenţă artificială 
pentru elaborarea de modelele de 
prognoză numerică la rezoluţie 
fină, la mai puţin de 2,8 km.
Proiectul APTA - administraţie 
performantă prin tehnologii avansate, 
va fi realizat în parteneriat cu 
Autoritatea pentru Digitalizarea 
României în următoarea perioadă, 
astfel încât cu siguranţă utilizarea 

acestor tehnologii şi în România 
să ne ajute să fim în rândul ţărilor 
mari europene şi al centrelor mari de 
prognoza a vremii care deja aplică.
Fiind stat membru cooperant la 
Centrul European pentru prognoza 
vremii pe termen mediu, acest centru 
deja utilizează inteligenţa artificială 
în ceea ce înseamnă modelele 
de prognoză. Noi deja suntem 
beneficiarii ai acestor informaţii, dar 
ne dorim mai mult adică să rulăm 
în cadrul administraţiei un astfel de 
model adaptat României, pentru că 
relieful este unul foarte important, 
microclimatul diferenţiat la nivel 
teritorial regional este unul foarte 
important şi atunci observăm efecte 
ale cantităţilor mari de precipitaţii 
în funcţie chiar şi de reţeaua 
hidrografică sau în funcţie de relief.”

Staţii meteorologice 
automate amplasate 
în ferme
Potrivit directorului general al ANM, 
reţeaua de staţii meteorologice 
automate va fi extinsă cu încă 
400 de staţii, dintre care 200 
vor fi instalate în ferme. 
„Ne aflăm în faza în care semnăm 
contractele de comodat cu fermierii 
astfel încât să trecem la instalarea 
acestor staţii meteorologice în 
ferme şi crearea comunicaţiei cu 
sistemul actual de infrastructură 
SIMIN din cadrul Administraţiei 
Naţionale de Meteorologie. 
Nu ne vom opri aici. Iată că 
prin parteneriatul pe care îl vom 
semna astăzi cu Clubul Fermierilor 
Români vom avea, cu siguranţă, noi 
oportunităţi de proiecte împreună, 
în parteneriat public - privat. 
De altfel, Organizaţia Meteorologică 
Mondială pune accent pe această 
abordare, de a veni în comun 
instituţii publice cu parteneri privaţi 
în slujba unui domeniu atât de 
afectat de schimbările climatice.”
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a fost creat ca răspuns la una 
dintre cele mai mari provocări 
din sectorul agricol: îmbătrânirea 
forţei de muncă. În România, 
peste 44% dintre fermieri au 
peste 65 de ani, în timp ce mai 
puţin de 10% au sub 40 de ani. 
Lipsa unui transfer generaţional 
planificat şi a unei educaţii 
moderne pentru tinerii care 
preiau fermele pune în pericol 
competitivitatea agriculturii 
româneşti şi continuitatea 
exploataţiilor agricole.
Prin acest program, Clubul 
Fermierilor Români îşi propune 
nu doar să asigure succesiunea 
generaţională, ci şi să pregătească 
tineri care să devină lideri de 
opinie, inovatori şi reprezentanţi 
ai intereselor fermierilor români 
la nivel naţional şi european.

Evenimentul de 
lansare – un pas 
înainte pentru noua 
generaţie de fermieri
Lansarea noii serii a avut loc la 
Centrul de Inovare şi Formare 
pentru Tineri Lideri şi Antreprenori 

Clubul Fermierilor Români 
a lansat cea de-a VII-a 

serie a programului „Tineri 
Lideri pentru Agricultură”, 
un demers strategic care 

contribuie la formarea unei noi 
generaţii de fermieri capabili 

să conducă transformarea 
agriculturii româneşti. 

Odată cu această serie, programul 
a depăşit pragul de 500 de 
participanţi – tineri fermieri 
activi şi absolvenţi – atingând 
jumătate din obiectivul stabilit 
pentru anul 2027: formarea 
a 1.000 de lideri agricoli. 
Programul este susţinut de 
Grupul Agricover şi are ca scop 
dezvoltarea competenţelor de 
leadership, management şi 
reprezentare, oferind tinerilor 
fermieri instrumentele necesare 
pentru a deveni promotori ai 
inovaţiei şi ai sustenabilităţii 
în agricultura românească.

Educaţie pentru 
viitorul agriculturii
„Tineri Lideri pentru Agricultură” 

în Agricultură, din Voluntari, 
într-un eveniment care a reunit 
tineri fermieri, absolvenţi ai 
programului, reprezentanţi 
ai mediului academic, 
financiar şi instituţional.
Printre invitaţii speciali s-au 
numărat Dr. Dragoş Pîslaru, 
Ministrul Investiţiilor şi Proiectelor 
Europene, Prof. Univ. Dr. Dan 
Costin Niţescu, Consilier al 
Guvernatorului BNR, Gabriela 
Nicoleta Andrei, Director 
General APIA, şi Dan Sandu, 
Director General al Băncii 
de Investiţii şi Dezvoltare. 
Cu această ocazie, au fost 
prezentate proiectele dezvoltate 
de tinerii absolvenţi în cadrul 
Maratonului de Business TLA, 
precum şi iniţiativele Think 
Tank-urilor Agrinnovator, unde 
participanţii contribuie activ la 
identificarea de soluţii inovatoare 
pentru digitalizarea, finanţarea 
şi sustenabilitatea fermelor.

În cadrul evenimentului, Dragoş 
Pîslaru, Ministrul Investiţiilor 
şi Proiectelor Europene, a 

Clubul Fermierilor Români lansează seria a VII-a 
a programului «Tineri Lideri pentru Agricultură»
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subliniat importanţa programului: 
„România are nevoie de iniţiative 
precum Tineri Lideri pentru 
Agricultură, care construiesc 
competenţă, responsabilitate 
şi viziune. Formarea tinerilor 
lideri este o investiţie în viitorul 
rural şi în competitivitatea 
lanţului agroalimentar.”

Jabbar Kanani, membru 
fondator al Clubului Fermierilor 
Români şi preşedinte al 
Consiliului de Administraţie 
Agricover, a evidenţiat rolul noii 
generaţii în evoluţia agriculturii: 
„Agricultura europeană are 
nevoie de fermieri care nu doar 
să producă, ci să conducă. 
Programul reprezintă o investiţie 
strategică în oameni care 

pot transforma agricultura 
într-un motor de progres.”

La rândul său, Liviu Dobre, 
Director General al Agricover 
Holding, a declarat: „Agricultura 
modernă nu mai înseamnă 
doar muncă în câmp, ci decizii 
inteligente, tehnologii avansate 
şi adaptare permanentă. 
De aceea, susţinem programul 
încă de la prima ediţie, pentru 
a forma o generaţie de fermieri-
lideri capabili să transforme 
provocările în oportunităţi.”

În încheiere, Florian Ciolacu, 
Director Executiv al Clubului 
Fermierilor Români, a sintetizat 
misiunea programului: „Prin 
Tineri Lideri pentru Agricultură 

GreenFit – un nou proiect european pentru 
accelerarea digitalizării şi sustenabilităţii

Proiectul GreenFit, finanţat în 
cadrul programului Horizon 

Europe, a fost lansat oficial în 
perioada 6–7 octombrie 2025, 

în cadrul unei întâlniri de tip 
kick-off meeting organizate 

la Universitatea Aristotel 
din Salonic. Iniţiativa vizează 

transformarea digitală şi 
durabilă a agriculturii europene 

şi va fi implementată pe 
o perioadă de trei ani. 

GreenFit îşi propune să accelereze 
adoptarea practicilor agricole 
inteligente din punct de vedere 
climatic, prin integrarea unor 
tehnologii de vârf: sisteme de asistenţă 
decizională bazate pe inteligenţă 
artificială (AgriChatbot), senzori IoT, 
drone autonomizate (Drone-in-a-
Box), soluţii de realitate extinsă (XR) 
pentru instruire digitală şi platforme 
avansate de analiză a datelor. 

Proiectul urmăreşte o optimizare 
a utilizării resurselor agricole, o 
creştere a rezilienţei la schimbările 
climatice şi reducerea amprentei 
asupra mediului, printr-o abordare 
profund orientată către nevoile reale 
ale fermierilor şi comunităţilor rurale. 
De asemenea, GreenFit urmăreşte: 
implicarea activă a fermierilor în 
testarea soluţiilor şi tehnologiilor 
pe termen lung, colaborarea între 
toţi actorii lanţului agroalimentar şi 
autorităţile locale, dar şi stimulente 
pentru adoptarea practicilor durabile.
Monitorizarea solului, detectarea 
stresului culturilor şi planificarea 
intervenţiilor în timp real 
vor fi realizate prin drone 
autonome şi senzori integraţi în 
exploataţiile agricole pilot. 
„GreenFit este o oportunitate 
excelentă pentru a conecta fermierii 
din România la cele mai moderne 
soluţii tehnologice. Prin implicarea 

membrilor noştri şi a echipei tehnice 
vom contribui la dezvoltarea unui 
sector agricol mai rezilient, digitalizat 
şi orientat către viitor”, precizează 
Cristina Cionga, Directorul Executiv 
Adjunct al Forumul APPR. 
În România vor avea loc demonstraţii 
practice în ferme, pentru a valida 
aplicabilitatea soluţiilor propuse şi 
pentru a evalua barierele întâlnite 
în utilizarea tehnologiilor digitale. 
Totodată, fermierii vor beneficia 
de programe de instruire imersivă 
prin XR şi aplicaţii mobile, dar şi de 
instrumente intuitive de monitorizare 
şi predicţie agricolă, precum 
Observatorul Agriculturii Digitale. 
GreenFit reprezintă o iniţiativă 
ambiţioasă care aduce laolaltă 
tehnologia, cercetarea şi experienţa 
practică a fermierilor europeni. 
Împreună cu Forumul APPR, fermierii 
din România devin parte activă 
din viitorul digital al agriculturii.

construim o reţea de tineri care 
nu doar preiau ferme,  
ci devin lideri de opinie 
şi decizie în sector. 
Ei sunt generaţia care înţelege 
importanţa digitalizării, 
a datelor şi a cooperării. 
Investind în educaţia lor, 
investim în viitorul competitiv 
al agriculturii româneşti.”

Prin consolidarea acestui 
program, Clubul Fermierilor 
Români confirmă rolul său 
activ în formarea unei generaţii 
de fermieri vizionari, capabili 
să aducă schimbarea de 
care agricultura românească 
are nevoie – o agricultură 
modernă, sustenabilă şi 
competitivă la nivel european.
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rapid şi cu o acurateţe mai mare. 
Tehnologia sprijină dezvoltarea unor 
varietăţi mai rezistente la secetă, 
dăunători şi boli, cu utilizare mai 
eficientă a apei şi a nutrienţilor, 
precum şi cu valoare nutriţională 
sporită. De asemenea, contribuie 
la reducerea alergenilor şi a 
risipirii alimentare, prin prelungirea 
duratei de păstrare a produselor.
Pentru România, aceste beneficii 
devin din ce în ce mai relevante. 
În ultimii ani, ţara s-a confruntat 
cu o tendinţă accentuată de 
ariditate, în special în lunile de vară. 
Potrivit Observatorului European al 
Secetei2, peste 65% din suprafaţa 
României, inclusiv terenuri arabile 
şi forestiere, au fost afectate de 
condiţii de ariditate în anul 2024. 
În plus, specialiştii Administraţiei 
Naţionale de Meteorologie3 au 
subliniat că anul 2025 a marcat 
încă un an agricol sever afectat 
de secetă, cu temperaturi record 
şi variabilitate climatică extremă.
Aceste provocări evidenţiază nevoia 
urgentă de soluţii durabile care 
să ajute fermierii să se adapteze 
şi să îşi menţină productivitatea, 
iar NGT-urile oferă o astfel de 
oportunitate. Prin dezvoltarea 
unor varietăţi tolerante la secetă 
şi rezistente la boli, aceste 

Populaţia globală s-a dublat 
în ultimii cincizeci de ani 

şi, potrivit Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, se aşteaptă 

să atingă 9,7 miliarde de 
oameni până în anul 2050. 

Această creştere, combinată 
cu efectele schimbărilor 

climatice şi presiunea asupra 
resurselor naturale limitate, 

impune ca sistemele agricole 
să livreze productivitate mai 

mare, calitate îmbunătăţită şi 
eficienţă crescută, reducând 

totodată amprenta asupra 
mediului. Inovaţia este 

elementul central pentru 
atingerea acestor obiective.

1 �World population to reach 8 billion this 
year, as growth rate slows | UN News

2 �Dashboard - European Drought Observatory 
- JRC European Commission (europa.eu)

3 �https://agerpres.ro/social/2025/06/28/anm-seceta-
pedologica-la-culturile-de-porumb-si-grau-de-toamna-
in-cea-mai-mare-parte-a-tarii-agromet--1463763

În ultimii ani, s-au înregistrat 
progrese semnificative în tehnologia 
agricolă, precum platformele 
digitale şi inteligenţa artificială, care 
permit monitorizarea în timp real şi 
utilizarea mai precisă a resurselor. 
În plus, practicile regenerative 
contribuie la sănătatea solului şi la 
creşterea biodiversităţii, iar soluţiile 
biologice sprijină protecţia culturilor 
şi toleranţa la stres. Pe lângă aceste 
evoluţii, ameliorarea plantelor intră 
într-o nouă etapă prin aplicarea 
Noilor Tehnici Genomice (NGT).
NGT-urile, inclusiv tehnologia 
CRISPR-Cas, oferă un nivel fără 
precedent de precizie în ameliorarea 
plantelor. Spre deosebire de 
organismele modificate genetic, care 
se bazează pe introducerea unor 
gene străine, NGT-urile acţionează 
în cadrul propriului ADN al plantei. 
Această abordare permite modificări 
ţintite, care ar putea apărea în 
mod natural, dar sunt obţinute mai 

tehnici pot sprijini fermierii în 
obţinerea unor producţii mai 
stabile şi mai constante, în condiţii 
climatice tot mai imprevizibile.
Cristian Stoica, proprietar al fermei 
„La bunici”, membru al Consiliului 
Director al Forumului APPR şi 
Preşedinte al Asociaţiei Grânarii 
din judeţele de est ale României, a 
declarat: „Noile tehnici genomice 
de ameliorare reprezintă un salt 
uriaş în ştiinţă, cu potenţialul de a 
conduce la cercetarea şi dezvoltarea 
unor varietăţi mai bine adaptate 
condiţiilor tot mai dificile cu care 
se confruntă agricultura de astăzi. 
Integrarea lor în practicile curente 
ne-ar putea ajuta să devenim 
mai competitivi – noi, fermierii 
din Uniunea Europeană – pentru 
a ne putea continua activitatea, 
a produce pentru consumatorii 
europeni şi a nu pierde competiţia 
cu fermierii de pe alte continente.”
Colaborarea între fermieri, 
cercetători, factori de decizie 
şi furnizori de tehnologie este 
esenţială pentru valorificarea 
deplină a potenţialului acestor 
inovaţii. Prin cooperare, comunitatea 
agricolă europeană poate asigura 
că instrumente precum NGT-urile 
sunt dezvoltate şi implementate 
în mod responsabil, sprijinind şi 
fermierii români să se adapteze la 
presiunile climatice, contribuind 
totodată la un sistem alimentar 
mai productiv, durabil şi rezilient 
pentru generaţiile viitoare.

Tendinţele inovatoare şi tehnologiile de vârf 
modelează viitorul agriculturii europene
ANDREI CIOCOIU,  Category Marketing Manager Seeds, România şi Republica Moldova, Corteva Agriscience
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cât şi cantitatea producţiei. 
Specialiştii recomandă aplicarea 
unui tratament atunci când 
prezenţa afidelor persistă mai 
mult de 10 zile sau atunci când 
aproximativ 10% dintre plante 
prezintă colonii vizibile.
Afidele sunt uşor de observat 
pe frunzele plantelor tinere, 
dacă se respectă câteva 
reguli de monitorizare:
•	�Verificaţi în mod constant zonele 

cu risc crescut de infestare 
(margini de sole, terenuri 
însorite, zone cu buruieni).

•	�Examinaţi serii de câte 
10 plante, la intervale de 
aproximativ 5 rânduri.

•	�Efectuaţi observaţiile în 
cele mai calde ore ale zilei, 
deoarece, în condiţii de frig sau 
ploaie, afidele se adăpostesc 
la inserţia frunzelor şi sunt 
mai greu de detectat.

În perioada următoare, 
fermierii trebuie să fie vigilenţi: 

temperaturile mai ridicate 
decât media multianuală 
pot favoriza dezvoltarea 

afidelor în culturile de cereale 
păioase, iar odată cu ele, 

răspândirea virusurilor 
transmise de aceste insecte.

Chiar dacă o parte dintre culturile 
de grâu, orz sau triticale se află 
încă în stadiul de răsărire sau 
se mai efectuează semănatul, 
condiţiile meteorologice anunţate 
– în special temperaturile blânde – 
vor crea un mediu prielnic pentru 
apariţia timpurie a dăunătorilor.

Riscuri pentru 
culturile tinere
Neefectuarea la timp a 
tratamentelor insecticide 
poate afecta atât calitatea, 

Soluţii eficiente pentru 
combaterea afidelor
Pentru protejarea culturilor, în 
portofoliul de Produse Iscusite 
de la ALCEDO se regăsesc 
trei soluţii performante:
•	FASTER DELTA,
•	FASTER GOLD 50 EC,
•	FASTER MAGNUM.

Aceste insecticide, formulate sau 
ambalate la ALCHIMEX, fac parte 
din grupa piretroizilor  
şi se remarcă prin acţiune 
rapidă şi eficacitate ridicată 
asupra afidelor.
Prin aplicarea la timp a 
tratamentelor şi o monitorizare 
atentă a culturilor, fermierii 
pot preveni pierderi importante 
şi pot asigura o dezvoltare 
sănătoasă a cerealelor încă din 
primele faze de vegetaţie.

Temperaturile ridicate favorizează 
apariţia afidelor la cerealele păioase
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extracte de substanţe humice şi 
elemente minerale. Componenta 
bioactivă ARTIN21, încadrată 
în categoria funcţională de 
produs CFP6 (B) înglobează 
3 clase de substanţe biologic 
active cu rol funcţional 
reprezentate de precursori 
fitohormonali, osmoregulatori 
şi osmoprotectanţi precum şi o 
selecţie de aminoacizi, special 
aleşi, pentru buna desfăşurare a 

În contextul actualelor 
schimbări climatice 
creşterea populaţiei 

globale pune presiune 
asupra fermierilor de 
a creşte randamentul 

şi calitatea producţiilor 
agricole, determinând 

extinderea pieţei 
pentru substanţe 
biostimulatoare. 

Un produs biostimulator omologat 
conform regulamentului CE 
2019/1009, este „un produs care 
stimulează procesele nutriţionale 
ale plantelor, independent 
de conţinutul în nutrienţi al 
produsului, scopul aplicării fiind 
acela de a îmbunătăţi eficienţa 
utilizării nutrienţilor (N.U.E.), 
creşterii toleranţei la stres, 
îmbunătăţirii trăsăturilor de 
calitate sau creşterii disponibilităţii 
nutrienţilor din rizosferă”. 
Produsele certificate ca având 
rol biostimulator conform 
regulamentului CE 2019/1009 
sunt încadrate în categoria 
funcţională CFP6 (A) dacă la baza 
lor stau preparate microbiene 
(bacterii, diferite microorganisme) 
sau CFP6 (B) atunci când 
componentele cu rol bioactiv 
sunt reprezentate de extracte de 
alge şi plante, osmoregulatori, 
substanţe cu rol fitohormonal etc.

Produsele biostimulatoare din 
gama Dekastim Go, precum 
Dekastim GO x-root sau 
Dekastim GO turBo au la 
bază componenta ARTIN21. 
Suplimentar produsele conţin 

proceselor fiziologice din plantă. 
Asocierea extractelor de substanţe 
humice AFH cu biostimulatorul 
ARTIN21 contribuie la stimularea 
proceselor nutriţionale atât de la 
nivelul solului prin îmbunătăţirea 
solubilităţii şi disponibilităţii 
nutrienţilor cât şi la nivelul 
plantei prin stimularea proceselor 
de transport şi transformare a 
nutrienţilor, crescând coeficientul 
real de utilizare a nutrienţilor (NUE).

Biostimulatorii – o necesitate în 
contextul cererii tot mai ridicate de hrană
RAICU DANIEL,  Product Manager Dekagro România



1-14 noiembrie 2025 251-14 noiembrie 202524 www.agrimedia.ro www.agrimedia.ro

revoluţionat agricultura mondială: 
”de la 400 kg/ha cât se obţinea 
în SUA în 1926, am ajuns azi la 
performanţe de aproape 40 tone/
ha în condiţii optime, în SUA. Şi 
în România am avut producţii la 
hibrizii Pioneer de aproape 20 de 
tone/ha.”, a precizat Maria Cîrjă.
O altă veste împărtăşită de ea 
a fost că, ”începând de anul 
viitor, Corteva Agriscience se va 
împărţi în două mari companii 
independente, una pentru 
genetică exclusiv, iar cealaltă 
pentru produse de protecţia 
plantelor şi produse biologice, 
cu scopul de a avea o mai mare 
flexibilitate în dezvoltarea fiecărui 

După mai multe 
provocări din cauza 
ploilor din această 
lună, compania 
Corteva Agriscience 
a organizat în ferma 
Tehnoplant Farm 
Lgr, Iazu din judeţul 
Ialomiţa, evenimentul 
dedicat recoltei de 
porumb irigat, Corteva 
Harvest Day precum 
şi sărbătorirea a 100 
ani de la primul hibrid 
de porumb din lume. 

Aşa cum a precizat şi Maria 
Cîrjă, marketing manager 
România şi Republica Moldova, 
în deschidere, ”în ultimii trei ani 
ţara noastră a pierdut peste 1 
milion de hectare de porumb, dar 
porumbul trebuie să revină”. De 
aceea pe 24 octombrie, în ferma 
Tehnoplant Farm Lgr s-au recoltat 
cei mai performanţi hibrizi de 
porumb în condiţii de irigat.
Un alt eveniment marcat la Corteva 
Harverst Day a fost Sărbătorirea 
a 100 de ani de genetică Pioneer 
şi a primului hibrid de porumb 
creat în SUA de către Henry 
Wallace, fondatorul companiei 
Pioneer, un moment crucial ce a 

sector separat. Numele lor va 
fi dezvăluit în anul următor”, 
a mai precizat Maria Cîrjă.

Corteva Harvest Day şi tehnologia 
în cultura de porumb irigat
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Echipa tehnică prezentă la Iazu, 
reprezentată de Adrian Ionescu, 
Cosmin Ciubotaru, Andrei Ciocoiu, 
Vasile Folea, Dan Spătaru şi Marcel 
Pană, a vorbit despre condiţiile de 
cultură ale acestui an, tehnologia 
culturii de porumb în condiţii 
de irigat, corelarea densităţii 
plantelor/ha cu posibilitatea 
reală de irigat şi fertilizat, precum 
şi despre recomandări privind 
alegerea unui hibrid cu toleranţă 
ridicată la secetă, chiar dacă 
există posibilitatea irigării. 
”Dacă avem ceva experienţă şi 
ne dorim o producţie între 16-18 
tone/ha, hibridul cel mai uşor de 
controlat în câmp este P0710, cu 
cea mai bună toleranţă la secetă 
în Europa la acest moment. Pentru 
că nu mereu putem controla 
prezenţa şi accesul la apă, chiar 
şi în condiţii de irigat este bine 
să alegem un hibrid care să 
reziste 10-15 zile cu cantităţi 
mai reduse de apă sau fără şi să 
piardă foarte puţin din potenţialul 
productiv în aceste condiţii. 
Dacă avem apă şi un teren bun, 
putem lua în calcul pentru cultivare 
şi P0900, P0937 sau P1332, în 
condiţii bune. Dar atenţie, necesită 
apă şi fertilizare! Simplist spus, de 
la o grupă de maturitate la alta, 

producţia creşte cu aproximativ 
două tone”, a subliniat Andrei 
Ciocoiu, Manager Seminţe. El a 
mai atras atenţia şi la densitate: ”o 
densitate mai mare nu înseamnă 
automat producţii mai mari. La 
mai puţin de 15 tone/ha nu avem 
nevoie de mai mult de 75.000 pl/
ha, altfel poate deveni un stres 
pentru plante dacă apa nu este 
suficientă. Densitatea se corelează 
cu producţia dorită în condiţiile pe 
care le putem oferi real culturii”.

Un alt subiect a fost legat 
de Erbicidarea culturilor de 
cereale şi rapiţă de toamnă. 
Unul dintre produsele recomandate 
la rapiţă de toamnă este Belkar 
Super, erbicid postemergent 
cu aplicare în toamnă destinat 
combaterii unui spectru larg 
de buruieni cu frunză lată 
datorită unei combinaţii unice 
de trei substanţe (arylex, 
picloram şi aminopyralid). 
Are efect rapid asupra celor mai 
întâlnite buruieni cu frunză lată: 
urzici moarte, Geranium sp., mac 
de câmp, albăstrea, lipicioasă, 
muşeţel, traista ciobanului, 
voinicică şi altele. Are fereastră 
largă de aplicare în toamnă, de la 
2 la 9 frunze ale culturii de rapiţă. 
Este un Neo- EC care are la bază 
un ulei metilat de rapiţă ce asigură 

retenţie mai bună la nivelul solului, 
şi nu necesită alt adjuvant. 
Primăvara combaterea buruienilor 
dicotile perene şi anuale tardive 
(+ corecţie de toamnă) se poate 
face cu Korvetto (Arylex active 
+ 120 g/l clopiralid) în doză de 1 
litru/ha, se aplică de la începutul 
alungirii tulpinilor (rozetă-
BBCH-30) până când mugurii 
florali sunt prezenţi, dar sunt încă 
acoperiţi de frunze (BBCH-50). 
Bizon este erbicidul selectiv care 
se aplică în toamnă, la culturile 
de păioase pentru combaterea 
buruienilor anuale. ”Asigură 
combaterea în condiţii mai dificile, 
fiind poate chiar mai eficient 
decât în cultură de primăvară, 
când putem rata un moment 
optim de combatere din cauza 
condiţiilor meteorologice. Are o 
fereastră largă de aplicare, cu 
efect de lungă durată”, a precizat 
Dan Spătaru, manager Erbicide. 

Compania Corteva Agriscience 
are în acest sezon o ofertă 
specială la achiziţia seminţei 
de porumb: dacă fermierul 
cumpără 10 saci, el va primi 11. De 
asemenea, de reţinut este faptul 
că sămânţa vine direct tratată 
cu LumiGEN™ - soluţie integrată 
de tratament sămânţă care are 
insecticid, fungicid şi fertilizant. Ro
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măsurile de intervenţie ale fermierilor 
împotriva dăunătorului să fie limitate. 
În aceste condiţii, companiile care 
investesc în cercetare caută noi 
mijloace de combatere a dăunătorului. 

Daune însemnate
Larvele dăunătorului sunt cele 
care provoacă cele mai însemnate 
pierderi deoarece se hrănesc cu 
sistemul radicular al plantelor, 
pătrund în interiorul rădăcinilor şi 
afectează dezvoltarea culturii. 
În urma atacului apare căderea 
prematură a plantelor, tulpinile 
capătă aspect de gât de gâscă pentru 
că încearcă să se redreseze, însă 
hrănirea rămâne deficitară, ceea ce 
conduce la pierderi cantitative, dar 
şi calitative la recoltare deoarece 

Viermele vestic al 
rădăcinilor de porumb, 
cunoscut sub denumirea 
de Diabrotica virgifera 
virgifera, provoacă 
pagube însemnate la 
cultura de porumb. 
Semnalat în vestul 
ţării, unde populaţiile 
dăunătorului sunt 
ridicate, pierderile 
economice pot fi 
însemnate, cu atât mai 
mult cu cât se practică 
monocultura de porumb. 

Dăunătorul începe să se extindă 
şi în alte areale agricole, astfel 
încât fermierii trebuie să fie atenţi 
la acest pericol şi să adopte un 
program integrat de protecţie, care 
să includă atât măsuri agrotehnice, 
precum rotaţia culturilor, cât şi 
metode chimice de combatere, 
în cazul în care sunt atinse 
pragurile economice de dăunare. 
Aplicarea insecticidelor la sol, 
înainte de semănat, la momentul 
semănatului sau după semănat 
reprezintă una dintre soluţiile 
chimice pe care fermierii o au la 
îndemână. De asemenea, tratarea 
seminţelor protejează cultura 
împotriva acestui dăunător, însă 
interzicerea insecticidelor din 
grupa neonicotinoidelor face ca 

este favorizată apariţia bolilor. 
Nu trebuie neglijat nici atacul 
adulţilor care, în timpul înfloririi, 
se hrănesc cu polen şi mătase, 
iar la ştiulete se hrănesc cu 
boabele aflate în faza de lapte. 
Monitorizarea populaţiilor de Diabrotica 
cu ajutorul capcanelor cu feromoni 
este esenţială pentru reducerea 
acestora şi limitarea viitoarelor pierderi. 

Produs pe bază de feromoni
Compania Lithos Crop Protect 
a dezvoltat o soluţie inovatoare, 
biologică, menită să diminueze 
populaţiile viermelui vestic al 
rădăcinilor de porumb. 
Produsul are la bază o tehnologie 
brevetată, denumită lithos micro 
dispenser, ce presupune utilizarea unui 

Controlul biologic al 
populaţiilor de Diabrotica 
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material purtător natural cu pherolit®-d, 
un feromon al femelei de Diabrotica. 
În cadrul evenimentului FAPPR din 
acest an dedicat culturii porumbului, 
organizat la ferma Sopema din 
localitatea Mihail Kogălniceanu, judeţul 
Ialomiţa, fermierii au aflat mai multe 
informaţii despre noul produs de la 
standul companiei Lithos Crop Protect, 
a cărei prezenţă a fost realizată în 
parteneriat cu MMV AZ Consulting.
„Este un produs nou, biologic, 
adresat fermierilor cultivatori de 
porumb. Este un produs pe bază de 
feromoni care derutează masculii de 
Diabrotica şi perturbă împerecherea, 
asigurând astfel un control biologic 
eficient împotriva dăunătorului. 
Produsul conţine şi zeolit extras 
din România şi va reprezenta un 
instrument util în lupta fermierilor 
împotriva dăunătorului Diabrotica”, a 

afirmat Mihaela Vasile, reprezentant 
al MMV AZ Consulting.
Produsul se aplică prin pulverizare, 
putând fi astfel utilizat pe scară 
largă pentru protecţia culturilor de 
porumb. Folosind tehnologia lithos 
micro dispenser®, un purtător, 
respectiv zeolitul, permite eliberarea 
lentă a feromonului, provocând 
perturbarea sezonieră a împerecherii. 

Cum funcţionează produsul
Gândacii masculi de Diabrotica sunt 
derutaţi de feromonul pherolit®-d, 
care le perturbă comportamentul 
reproductiv, ceea ce conduce la 
reducerea considerabilă a ouălor 
depuse de femele şi, prin urmare, 
la reducerea daunelor la cultura 
de porumb în anul următor. 
În urma aplicării produsului se reduce 
rata de fertilitate a dăunătorului, creşte 

producţia şi daunele aduse rădăcinilor 
în sezonul următor scad semnificativ. 
În vederea aprobării produsului pe 
bază de pherolit®-d s-a efectuat 
un număr mare de studii şi teste 
pe teren. În urma acestor teste, 
produsul şi-a dovedit eficienţa. 
Efectul său este ţintit, specific şi 
este inofensiv pentru toate celelalte 
organisme vii, protejând astfel 
biodiversitatea. Produsul are o 
eficienţă de până la 8 săptămâni, 
poate fi aplicat de toate maşinile 
pulverizatoare de câmp şi poate 
fi folosit atât în agricultura 
convenţională, cât şi în cea ecologică.

Compania Syngenta este responsabilă 
cu distribuţia produsului pherolit®-d 
pe piaţa europeană, şi implicit pe cea 
românească, încheind un acord în 
acest sens cu Lithos Crop Protect. An
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Acordul comercial UE-Ucraina actualizat intră în 
vigoare: fermierii români privesc cu scepticism

Începând cu data de 29 
octombrie 2025, Uniunea 

Europeană şi Ucraina 
beneficiază de un cadru 

comercial consolidat 
prin intrarea în vigoare 

a acordului revizuit Deep 
and Comprehensive Free 

Trade Area (DCFTA). 

Acordul actualizat aduce liberalizări 
comerciale suplimentare, dar ţine cont 
de sensibilităţile unor sectoare agricole 
din UE, precum zahărul, păsările 
de curte, ouăle, grâul, porumbul şi 
mierea. Deşi din punct de vedere 
diplomatic şi economic acest acord 
asigură stabilitate pe termen lung şi 
integrarea Ucrainei în Piaţa Unică 
Europeană, fermierii români nu 
privesc în totalitate pozitiv această 
schimbare. Creşterea volumelor de 
cereale ucrainene la preţuri mai mici 

generează presiune pe piaţa internă, 
destabilizând comerţul şi afectând 
rentabilitatea culturilor autohtone.

Trei piloni principali 
ai DCFTA 
1. �Fluxuri comerciale sporite - Noul 

acord oferă un cadru clar pentru 
comerţul Ucrainei cu UE, calibrând 
diferit accesul pe piaţă pentru 
produsele sensibile şi liberalizând 
complet anumite produse ne-
sensibile. În practică, pentru 
cerealele ucrainene, liberalizarea 
suplimentară înseamnă volume mai 
mari la preţuri competitive, ceea ce 
creează un dezechilibru temporar 
pe pieţele locale din România.

2. �Alinierea standardelor de producţie 
- Accesul pe piaţa UE pentru 
produsele ucrainene este condiţionat 
de adoptarea standardelor 
europene privind bunăstarea 

animalelor, utilizarea pesticidelor 
şi medicamentelor veterinare. 

3. �Clauză de protecţie robustă - 
Acordul introduce un mecanism de 
<safeguard>, care permite UE sau 
Ucrainei să ia măsuri corective dacă 
liberalizarea suplimentară provoacă 
dificultăţi semnificative pentru 
producători sau pieţe. Evaluarea 
poate fi realizată la nivelul unui 
stat membru sau a mai multor 
state, oferind flexibilitate şi protecţie 
pentru sectoarele sensibile.

Fermierii români urmăresc cu reţinere 
efectele intrării în vigoare a acordului. 
Creşterea importurilor de cereale 
ucrainene la preţuri mai mici pune 
presiune pe valorile de piaţă interne, 
afectând profitabilitatea culturilor 
locale. Mai multe voci solicită deja 
măsuri de compensare şi monitorizare 
pentru a preveni destabilizarea 
sectorului cerealier românesc.
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care o aşteptam pe parcursul 
vegetaţiei. Pe de altă parte unii 
legumicultori nu au înţeles să 
nu semene aşa de mult pentru 
că erau deja riscuri implicate. 
A fost un an în care, indiferent 
de cât irigam, parcă era în zadar. 
Arşiţa nu o puteam combate 
suficient, plus că am avut un 
atac masiv de dăunători. 
Am avut pivoţi care au mers 
24h/24h şi făceam tratamente 
pe suprafeţe reduse când mutam 
pivotul. Costurile cu irigatul au 
crescut cu 20-25% faţă de anul 
trecut, în condiţiile unei producţii 
probabil mai mici şi preţuri mai 
reduse anul acesta”, explică 
directorul tehnic al cooperativei. 

Cooperativa Bioprod 
din Colibaşi are 
probabil cea mai mare 
suprafaţă compactă 
cultivată cu ceapă din 
România. Anul acesta 
au avut 270 hectare, 
iar ţinta pentru anul 
următor este de 350 
hectare, spune Irinel 
Crăciun, managerul 
tehnic al organizaţiei de 
producători din Giurgiu.

Anul acesta, din cauza zăpezii 
venite în primăvară târziu, s-a 
întârziat mult cu semănatul şi 
plantatul, atât la ceapă, cât şi la 
cartof. Anul trecut au semănat 
ceapă de toamna aproximativ 
60 de hectare, iar anul acesta 
80 de hectare. Ploile abundente 
din luna octombrie i-au prins pe 
producători cu aproximativ 130 de 
hectare nerecoltate. Şi în privinţa 
calităţii există temeri, după ploile 
de 150 litri/mp în câteva zile.
”Sezonul acesta a fost mai slab 
decât cel anterior. În primul 
rând din cauza semănatului 
întârziat (cu aproximativ 30-45 
zile). Ne-am asumat nişte 
riscuri din cauza căldurii pe 

Deoarece faza vegetativă nu a fost 
suficient de lungă încât planta să 
aibă timp să acumuleze cantitativ, 
să crească bulbul, legumicultorii nu 
se aşteaptă la producţie prea mare. 
”Preţurile sunt destul de mici la 
nivelul Uniunii Europene. Iar de 
la noi, de la producători, ceapa 
pleacă la preţul de 1 leu/kg. Cel 
care depozitează şi ambalează 
are şi el adaosul lui (sunt costuri 
foarte mari la depozitare). Însă 
asta în condiţiile în care Germania 
sau Olanda au şi ele producţii 
foarte mari şi vând destul de ieftin 
acum”, precizează dificultăţile 
din acest sezon Irinel Crăciun.
Pe de altă parte el mai sesizează şi 
o scădere a consumului, chiar faţă 

Ceapa românească din Colibaşi, un 
sezon cu recolte afectate de ploi



1-14 noiembrie 2025 291-14 noiembrie 202528 www.agrimedia.ro

de acum 2-3 ani. Cererea este mai 
redusă deoarece ”de câtva timp 
consumatorul s-a mai echilibrat, 
cumpără mai puţin, mai calculat, 
asta şi la cartofi, rădăcinoase 
în general, nu doar la ceapă. 
Un alt exemplu pe care l-a dat 
directorul tehnic: gogonelele anul 
trecut s-au vândut foarte bine, 
anul acesta a căzut piaţa; la fel şi 
în cazul gogoşarului, constată el. 
Una dintre cauzele identificate 
de Irinel Crăciun rămâne lipsa 
asocierii şi a planificării perioadelor 
de plantat sau recoltat, respectiv, 
ieşit cu marfa pe piaţă: ”cât timp 
cât nu suntem asociaţi, câtă vreme 
nu reuşim să facem planuri sigure 
cu producătorii şi suntem obişnuiţi 
să producem toţi odată, şi după 
perioada de vârf de producţie nu 
mai găseşti anumite legume, este 
clar că asta ne influenţează preţul”.

Pentru anul următor producătorii 
din cooperativă speră să poată 
depozita producţia de ceapă şi 
cartof, deoarece sunt la final cu 
două proiecte pentru depozitare 
- condiţionare, mai ales că au în 
plan cele 300 de hectare de ceapă 
şi 180-200 hectare de cartofi. 
Anul acesta au fost nevoiţi să 
renunţe la anumite culturi de 
câmp, cum ar fi ardei, vinete, 
dovlecei din cauza lipsei de 
forţă de muncă. Asta a însemnat 
însă şi o lipsă de venituri care 
asigurau salariile lunare. 
”Poate vom reveni anul viitor la 

ele, dar pe suprafeţe mai restrânse, 
mai ales că avem şi 3 hectare de 
spaţii protejate, pentru verdeţuri şi 
salate, care implică multă muncă 
manuală”, mai spune Irinel Crăciun.
Înfiinţată în anul 2017, Cooperativa 
agricolă din Colibaşi este una dintre 
cele mai bine organizate asociaţii 
de producători din ţară, are cca 
200 de angajaţi permanenţi şi o 
creştere constantă. Cultivă legume 
în câmp deschis şi spaţii protejate, 
cu o mare varietate de specii. Sunt 
certificaţi GLOBAL G.A.P., motiv 
pentru care cooperativa este unul 
dintre cei mai importanţi furnizori 
către supermarketuri (livrează în 
aproape toate lanţurile de retail 
importante). Certificarea tuturor 
membrilor este un obiectiv pe 
termen mediu şi lung, fiind la 
această dată Cooperativa cu cei 
mai mulţi producători certificaţi. Ro
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În comuna Conţeşti, judeţul 
Dâmboviţa, Alin Dobre 
cultivă pe 10 hectare 

legume în sistem ecologic. 
A început cu dovlecei şi 

zucchini, iar acum numărul 
speciilor cultivate a crescut. 

Sportiv de carieră, dar 
cu legături strânse cu 

domeniul agricol, a decis 
în 2017 să facă propria 

investiţie în legumicultură. 

Provocările unui legumicultor în sistem ecologic: 
echilibru între randament şi sustenabilitate

faptul că tendinţa de consum a 
produselor bio este în creştere. 
Aşadar din 2020 a început 
reconversia, iar în 2022 a 
livrat primii dovlecei bio 
certificaţi ecologic. 
”M-au acceptat destul de uşor. Am 
fost întrebat de depozit, de maşină 
frigorifică etc. Nu le aveam la 
momentul acela, dar dacă intrăm 
în program şi facem un plan 
de livrări, eu mă angajam să le 
respect. Am ajuns la o investiţie 
de aproape un milion de euro. 
Provocări au fost, am avut multe 
de învăţat, dar lucrurile au mers 
bine. Ulterior am diversificat 
producţia cu zucchini verde şi 
galben”, povesteşte producătorul.  
Tot pentru a diversifica, a plantat 
şi castraveţi Fabio, însă nu au 
rezistat atacului de dăunători. 
”În sistem ecologic este foarte 
complicat, nu am reuşit, cu toate 
soluţiile ecologice de protecţie, să 
salvez anul trecut cultura de afide, 
păianjeni”, mai spune Alin Dobre. 
De altfel aceste insecte sunt cele 
care îi dau cele mai mari bătăi 
de cap, mai ales în solarii. În 
câmp deschis atacul nu este 

A ales dovlecelul pentru că i s-a 
părut că este mai uşor de cultivat 
şi pentru că pe piaţa noastră 
nu sunt furnizori locali care să 
poată livra un produs proaspăt 
şi de calitate în retail. Decizia de 
a investi în legumicultură a venit 
după o experienţă administrativă 
într-o fermă de cultură mare. 
A accesat un proiect pe 
submăsura 6.1 – ”Sprijin 
pentru instalarea tinerilor 
fermieri” şi a cultivat primele 
2,7 hectare cu dovlecel. 
”Dovlecelul este o cultură mai 
uşoară. Nu aveam solarii şi îmi 
trebuia o specie pentru câmp 
deschis care să nu necesite multă 
muncă manuală şi să crească mai 
repede”, a fost motivul alegerii 
sale la momentul acela. De altfel 
experienţa sa în legumicultură 
a început în copilărie, în familia 
mamei fiind cultivatori cu tradiţie. 

În 2020 i-a atras atenţia 
programul iniţiat de unul dintre 
lanţurile de supermarketuri, 
”Creştem România Bio” (cu 
acoperirea costurilor de certificare, 
consiliere şi un contract 
de preluare a producţiei) şi 

atât de sever, micro-ecosistemul 
este mai echilibrat şi pagubele 
sunt mai uşor de controlat.
Combaterea buruienilor în câmp 
rămâne însă una dintre cele mai 
mari provocări în sistemul ecologic, 
şi printre cele mai costisitoare 
verigi. Acum fermierul foloseşte 
folie de mulcire, ceea ce îi permite 
şi creşterea densităţii plantelor. 
Pentru un aport natural de materie 
organică în sol şi de minerale, 
seamănă rapiţă sau muştar, sau 
în alte combinaţii, culturi pe care 
le încorporează apoi primăvara.
Şi-a alcătuit singur un program 
tehnologic şi de recoltare 
eşalonată, funcţie şi de cererea 
în creştere pentru acest 
produs, mai ales ecologic. 
”Când am început să livrez dovlecei 
bio eram 3 furnizori. După un an 
am rămas doar eu, iar acum vând 
sub brandul lor, dar şi cu etichetă 
proprie. Creşterile în vânzări au fost 
cam de 30% anual până acum, iar 
anul trecut am depăşit 60-70 tone 
de dovlecei bio livraţi în retail. Am 
avantajul că livrez în ziua recoltării 
sau cel mult în ziua următoare”, 
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spune tânărul legumicultor.
Anul 2025 a început greu cu 
capriciile vremii din primăvară 
care i-au produs pagube serioase 
la solarii. De altfel, păstrarea 
unui echilibru al costurilor 
de producţie, cu pierderi 
asumate de circa 20-25%, dar 
şi respectarea angajamentelor 
de livrare către partenerul din 
retail, sunt provocări constante. 
A învăţat să nu prelungească 
perioada de producţie, respectiv 
recoltare, dacă suma cheltuită 
cu protecţia culturii şi alte 
lucrări este mai mare decât un 
profit minim pe acea recoltă. 
”Anul acesta am avut creştere 
de 20%. De aceea, la solicitarea 
partenerului retail am trecut şi la 
alte culturi de test precum vinete, 
ardei capia, iute, verdeţuri şi 
salate. Voiam şi eu o diversificare, 

dar nu am plantat nimic fără să 
am siguranţa că pot vinde. Aşa 
am gândit de la început această 
afacere. Între anii 2017-2020, apoi 
până la finalizarea reconversiei, 
m-am chinuit cu vânzarea şi mi-am 
învăţat lecţia”, explică Alin Dobre. 
Aşadar la anul va putea vinde 
şi verdeţuri, ceapă verde, 
ridichi, salată sau vinete bio, 
pentru că există cerere. 
A încercat şi un dovleac 
plăcintar, mic de aproximativ 
1 kg, de care este mulţumit şi 
la care va extinde suprafaţa. 
”Toate produsele noi le discutăm 
cu partenerii, dacă le vor şi 
dacă le pot vinde. Mie îmi plac 
provocările care nu sunt duse la 
extrem. Testez culturile înainte de 
a le extinde, testez tehnologia să 
văd ce îmi poate provoca pierderi 
(dăunători, operaţiuni tehnice) 

şi ce producţii pot obţine. 
În plus, trebuie văzut ce producţie 
poate absorbi supermarketul 
într-o săptămână, ce manoperă/
costuri sunt samd.” mai spune el.
Dovleceii, în diverse combinaţii 
şi culori, sunt ambalaţi în 
caserole de 500g şi livraţi acum 
către două mari lanţuri de 
hipermarketuri. Pe lângă cele 
câteva sortimente de dovlecei. 
”Momentan simt că mă pot 
ocupa bine doar de ceea ce 
produc acum”, a mai spus el, 
încrezător că legumele sale sunt 
sănătoase, de calitate şi că pe acest 
segment piaţa este în creştere. 
Un alt pas important în afacere a 
fost şi cooperativa ”Din Grădina 
noastră bio” înfiinţată anul acesta 
momentan doar cu câţiva membri, 
dar deschisă oricărui producător 
în sistem ecologic serios. 
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Riagro este dealer 
autorizat al mărcii 
DJI Agriculture pe 

piaţa autohtonă 
de profil şi oferă 

drone DJI de ultimă 
generaţie, special 
concepute pentru 

efectuarea cu precizie 
a tratamentelor de 

protecţie fitosanitară 
a culturilor agricole. 

Servicii integrate pentru utilizarea 
eficientă a dronelor agricole

agricolă de la producătorul DJI. 
Drona poate trata până la 210 
ha pe zi, cu precizie RTK (2cm) 
şi eficienţă garantată şi testată 
de Riagro pe o suprafaţă de 
peste 50.000 ha. Drona de 
erbicidat Agras T50 utilizează un 
sistem de pulverizare avansat şi 
precis, care economiseşte timp 
şi resurse, maximizând efectul 
tratamentelor aplicate pe culturi. 
Dotată cu un radar cu detecţie în 
timp real, această dronă agricolă 
poate naviga cu uşurinţă în 
orice condiţii de teren, evitând 
obstacolele şi asigurând un nivel 
ridicat de siguranţă în operare. 
Funcţia de poziţionare RTK (Real-
Time Kinematic) asigură aplicarea 
uniformă şi controlul optim al 
distribuţiei soluţiilor de erbicidat, 
pesticid şi îngrăşământ lichid, 
ceea ce transformă DJI Agras T50 
într-un echipament esenţial pentru 
fermieri şi agricultori. Această 
dronă de pulverizare este extrem 
de versatilă şi poate fi configurată 
rapid pentru a răspunde cerinţelor 
diverselor culturi, făcând-o ideală 
pentru toate tipurile de ferme. 

Având o experienţă vastă 
acumulată pe teren, o echipă 
formată din ingineri agronomi şi 
tehnicieni certificaţi în utilizarea 
dronelor agricole, firma Riagro 
pune la dispoziţia fermierilor 
o bază solidă de cunoştinţe 
practice, suport tehnic, servicii 
de reparaţii rapide, precum şi 
cursuri de pregătire profesională. 

Paul Runcan, consultant 
vânzări în cadrul firmei 
Riagro, ne-a vorbit despre 
dronele agricole prezentate 
în cadrul expoziţiei Indagra 
şi noutăţile din portofoliu.
Modelele prezentate în 
stand au fost DJI Agras 
T25 şi DJI Agras T50.
DJI Agras T25 este o dronă 
agricolă compactă, ideală pentru 
fermierii cu suprafeţe mai 
mici sau parcele fragmentate, 
oferind totuşi aceleaşi 
performanţe şi tehnologii 
avansate ca modelul T50.
Drona agricolă pentru erbicidat 
şi efectuat tratamente, DJI 
Agras T50 este cea mai mare 
şi mai performantă dronă 

DJI Agras T50 dispune, de 
asemenea, de un sistem inteligent 
de management al bateriei şi 
un design modular, ceea ce îi 
asigură o întreţinere uşoară şi o 
durată de utilizare extinsă. Prin 
funcţiile sale avansate de analiză 
a datelor şi management al 
terenurilor, drona agricolă Agras 
T50 contribuie la optimizarea 
şi monitorizarea constantă a 
culturilor, oferindu-le fermierilor 
informaţii esenţiale pentru 
luarea celor mai bune decizii în 
vederea creşterii randamentului 
şi reducerii costurilor.
„Ca noutate, producătorul DJI 
Agriculture va lansa la expoziţia 
Agritechnica de Hanovra două 
modele de drone agricole cu 
bazine de 70, respectiv 100 litri. 
În primăvara anului viitor le 
vom aduce şi noi în portofoliu 
şi le vom prezenta fermierilor 
români”, a afirmat Paul Runcan.
„De anul trecut avem în ofertă 
şi platforme integrate în care 
avem spaţiu de depozitare atât 
pentru dronă şi generator, cât şi 
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un bazin de amestec, astfel încât 
fermierul va putea beneficia de 
toate echipamentele necesare ca 
să înceapă lucrul fără probleme. 
Efectuăm prestări de servicii şi 
avem o reţea de colaboratori 
cu care împreună putem 
atinge până la 2.000 de 
hectare pe zi pulverizate. 
În prezent echipa este formată 
din 5 manageri de vânzări 
şi 6 tehnicieni, cei din urmă 
acoperă atât partea de service, 
cât şi cea de prestări servicii. 
Fermierii sunt conştienţi de 
beneficiul real pe care îl asigură 
aceste echipamente, spre care 
se orientează atât fermierii cu 
suprafeţe mici şi medii, cât şi cei 
cu ferme mari, care se lovesc 
de lipsa forţei de muncă. Noi 
avem potenţa de a executa 
lucrurile în timp util – un aspect 

foarte important în agricultură. 
Efectuarea la timp a tratamentelor 
de protecţie împiedică eventualele 
pierderi de recoltă cauzate de 
boli, dăunători sau buruieni. 
Noi asigurăm atât servicii de 
mentenanţă şi service, cât şi 
cursuri de instruire profesională. 
Cursurile se ţin la Făgăraş, 
din două în două săptămâni, 
unde timp de două zile clienţii 

noştri trec printr-un program 
care conţine o parte teoretică 
şi una practică. Avem studii 
de caz pe fiecare substanţă 
activă existentă pe piaţă. 
Venim cu recomandări privitoare 
la pregătirea soluţiilor de stropit 
astfel încât să nu existe niciun 
risc în ceea ce priveşte apariţia 
fenomenelor de fitotoxicitate, 
ce pot apărea ca urmare a unui 
volum de apă mai mic comparativ 
cu cel utilizat la tratamentele 
efectuate în mod convenţional 
cu maşinile agricole”, a afirmat 
reprezentantul firmei Riagro.
O ofertă a companiei valabilă 
până la sfârşitul anului constă în 
acordarea unei platforme integrate, 
în care sunt incluse o dronă 
DJI, 3 acumulatori, o staţie de 
încărcare şi un generator, la preţul 
de 30.000 de euro fără TVA. An
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Nuno Vacas: expertiza portugheză 
aplicată irigaţiilor moderne în România

În cadrul expoziţiei 
Indagra l-am întâlnit 

pe Nuno Vacas, 
care ne-a vorbit 

despre expertiza sa 
în irigaţii şi modul în 
care implementează 

tehnologii moderne în 
fermele româneşti.

Nuno Vacas, inginer agronom 
de origine portugheză, şi-a 
adus expertiza internaţională 
în România, specializându-
se în proiectarea şi gestionarea 
sistemelor complexe de irigaţii. 
Activitatea sa se concentrează 
pe optimizarea resurselor de apă 
şi creşterea eficienţei culturilor 
prin implementarea tehnologiilor 
moderne, cum ar fi monitorizarea 

prin telemetrie şi sisteme avansate 
de irigare cu tamburi echipaţi 
cu braţe de împrăştiere.
Sub coordonarea lui Nuno Vacas, 
monitorizarea fermelor poate 
acoperi suprafeţe mari, gestionând 
diferenţele dintre parcele şi 
reducând riscurile asociate secetei 
sau arşiţei. Strategia sa include şi 
devansarea perioadei de semănat, 
pentru a maximiza producţiile. 
Astfel, porumbul irigat vizează un 
randament de 15 t/ha, soia între 3–4 
t/ha, iar grâul irigat depăşeşte 7 t/ha.
Tamburii de irigare, dotaţi cu braţe 
de împrăştiere, asigură o distribuţie 
uniformă a apei, reducând consumul 
de energie şi presiunea necesară, 
comparativ cu tunurile clasice. 
Apa pentru irigaţii poate fi extrasă 
printr-un sistem de pompare, filtrată 

şi stocată într-un rezervor de mare 
capacitate, asigurând un flux constant 
şi sigur pentru întreaga reţea.
Monitorizarea parametrilor de lucru 
se realizează printr-o aplicaţie 
digitală, accesibilă de pe calculator 
sau telefon, care afişează presiunea, 
debitul şi suprafaţa irigată în 
timp real. Astfel, ajustările pot 
fi făcute prompt, în funcţie de 
evapotranspiraţie, vânt şi necesarul 
hidric al culturilor, prevenind aplicarea 
excesivă sau insuficientă a apei.
Prin această combinaţie de expertiză 
internaţională şi tehnologii de 
vârf, Nuno Vacas demonstrează că 
agricultura românească poate atinge 
producţii stabile şi profitabile, chiar 
şi în condiţii climatice variabile, 
transformând irigaţiile într-un 
element strategic de succes.
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presiune şi temperatură, senzori 
de umiditate a solului şi module 
CAN-Bus pentru monitorizarea 
parametrilor motoarelor şi 
a sistemelor hidraulice.
Aceste date sunt transmise către 
centrul de control IPSO, unde 
algoritmi de diagnostic predictiv 
identifică anomalii care ar 
putea conduce la defecţiuni sau 
scăderea performanţei. Sistemul 
Expert Alerts notifică tehnicienii 
cu informaţii detaliate: locaţia 
utilajului, componenta afectată, 
piesa de schimb necesară şi 
procedura optimă de intervenţie.
"Datele nu mint. Cu ajutorul 
agriculturii de precizie putem 
optimiza fiecare litru de combustibil 
şi fiecare kilogram de input aplicat, 
economisind resurse şi crescând 

Agricultura modernă 
nu mai înseamnă 

doar tractor şi plug; 
performanţa reală 

provine din integrarea 
datelor, conectivitatea 

utilajelor şi deciziile 
bazate pe informaţii 

precise. IPSO 
Agricultură, cu aproape 

30 de ani de experienţă, 
furnizează fermierilor 

români soluţii complete 
de agricultură de 

precizie, echipamente 
digitale, servicii de 

mentenanţă predictivă şi 
finanţare personalizată 

prin conceptul IPSO 
Service 360.

Evenimentul Precision AG 
TOUR – Soluţii eficiente 
şi profit pentru ferma ta!, 
desfăşurat pe 23 octombrie la 
sediul companiei RDF Group 
din localitatea Şofronea, judeţul 
Arad, a prezentat tehnologii 
de ultimă generaţie integrate 
direct în fluxul operaţional al 
fermelor, oferind exemple concrete 
de optimizare a costurilor şi 
creştere a randamentului.

Tehnologia Centralized 
& Connected Support
La baza agriculturii digitale 
IPSO stă Centralized & 
Connected Support, un 
sistem care colectează în timp 
real date de la utilaje prin 
module telematice integrate: 
GPS RTK, senzori de viteză, 
senzori de cuplu, debitmetre 
pentru combustibil, senzori de 

profitul la hectar," explică Sorin 
Ciobanu, expert Pressing AG.

IPSO Service 360 – 
mentenanţă predictivă 
şi suport integrat
Prin reţeaua IPSO Service 360, 
fiecare fermier beneficiază 
de mentenanţă preventivă, 
diagnostic la distanţă şi suport 
tehnic specializat, reducând 
timpul de nefuncţionare şi 
costurile operaţionale. Tehnicienii 
utilizează telemetrie şi sisteme de 
monitorizare a utilajelor pentru 
a anticipa problemele înainte ca 
acestea să afecteze producţia.

Precision AG TOUR 
– demonstraţii 
tehnice şi aplicate
Evenimentul a fost organizat pe 

Precision AG TOUR – Agricultura digitală 
de precizie pentru performanţă maximă
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cinci ateliere tematice, fiecare 
axat pe tehnologii digitale 
şi soluţii de optimizare:

Agricultură de Precizie
Atelierul a inclus demonstraţii ale 
sistemelor de ghidare automată, 
monitorizarea randamentului şi 
controlul variabil al inputurilor 
(VRA – Variable Rate Application). 
Senzorii de pe semănători şi 
combine transmit date despre 
debitul de seminţe, densitate 
şi pierderi, integrându-le 
într-un dashboard central 
pentru analize predictive.

Pregătirea Solului
Tehnologiile prezentate au inclus 
utilaje echipate cu senzori 
de presiune, accelerometre şi 
sisteme GPS pentru ajustarea 
automată a adâncimii de lucru 
şi a turaţiei agregatelor. 
Călin Nicoară, specialist IPSO, 
a explicat: "Lucrările corecte ale 
solului optimizează structura 
arabilului, reduc compactarea şi 
permit o germinaţie uniformă. 
Controlul precis al adâncimii 
şi al vitezei agregatului se 
traduce direct în randament 
mai mare şi costuri mai mici."

Semănat şi Protecţia 
Plantelor
Semănătorile şi utilajele de aplicare 
a inputurilor au fost prezentate cu 
module VRA şi senzori de debit, 
dozare variabilă a seminţelor şi 
erbicidelor, monitorizare a umidităţii 
solului şi control GPS RTK pentru 
alinierea precisă pe rânduri. Adrian 
Călin, specialist tehnic, a subliniat:
"Uniformitatea densităţii şi dozarea 
corectă a seminţelor nu mai 
sunt opţionale; fiecare hectar 
trebuie gestionat pe baza datelor 
colectate de senzori, pentru 
maximizarea eficienţei culturilor."

Recoltat şi Manipulare
Combinele inteligente prezentate 
sunt echipate cu senzori de flux 
şi vibraţie, senzori de pierderi şi 
module GPS pentru monitorizarea 
performanţei în timp real. Cosmin 
Miron, specialist IPSO, a explicat: 
"Monitorizarea pierderilor la 
recoltare şi ajustarea automată 
a bătăilor şi vitezei de deplasare 
permit maximizarea producţiei 
şi calităţii recoltei, reducând 
riscul pierderilor neobservate."

Irigaţii
Sistemele de irigaţii inteligente 
combină senzori de umiditate 
a solului, pluviometri şi module 
de control automate integrate 
cu platforme cloud. Ştefan 
Ţicău, expert irigaţii, a precizat: 
"Prin monitorizarea continuă a 
umidităţii şi ajustarea debitului 
în timp real, putem optimiza 
consumul de apă şi reduce 
stresul hidric al culturilor, 
crescând randamentul şi 
eficienţa operaţională."

Agricultura digitală 
– randament, 
sustenabilitate şi 
profitabilitate
Precision AG TOUR a demonstrat 
cum integrarea senzorilor, 
a modulelor de control şi a 
datelor telemetrice permite 
fermierilor să ia decizii 
proactive, să optimizeze 
resursele şi să crească 
profitabilitatea fermei.
IPSO Agricultură se poziţionează 
ca partener strategic, oferind 
soluţii complete: echipamente 
digitale, mentenanţă predictivă şi 
suport tehnic continuu. Inovaţia, 
experienţa şi tehnologia avansată 
se traduc în eficienţă operaţională, 
reducerea riscurilor şi maximizarea 
performanţei culturilor. Si
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Noul STEYR PLUS 4100 şi 4120 a 
ajuns în stocul Titan Machinery

HD se potrivesc tuturor nevoilor, 
pachetul complet beneficiind 
de echipare cu încărcător plug-
and-play, anvelope de până 
la 16,9 R38, iar greutatea 
brută a vehiculului mărită la 
7.000 kg subliniază esenţa 
multifuncţională a acestei serii.

Plus în confort
Noua suspensie a cabinei 
pentru o deplasare lină, noul 
afişaj clar al parametrilor şi 
setărilor maşinii, panoul de 
acoperiş cu vizibilitate ridicată, 
frâna la ambreiaj şi direcţia 
cu raport variabil contribuie la 
confortul zilelor lungi de lucru.

Plus în productivitate
Motorul FPT Industrial puternic 
şi eficient de 3,6 litri, cu o 
putere de la 80 la 117 CP, 
pompa de 80 l/min pentru o 
reacţie mai rapidă, capacitatea 
de ridicare de până la 4.700 kg 
şi noul pachet de lumini oferă 
echipamentul potrivit pentru a 
produce mai mult cu mai puţin.
 
Plus în precizie
Sistemul de ghidare automată 
STEYR Guide asigură o precizie 
de până la 1,5 cm între 
 treceri şi de la an la an, 
permiţând aplicarea precisă 
a inputurilor de producţie. Cu 
5 ani de telematică S-Fleet, 
deciziile agronomice pot fi luate 
din mers, îmbunătăţind astfel 
productivitatea şi eficienţa.

Noul model şi totodată 
cea mai recentă 

generaţie a modelului 
STEYR Plus, respectiv 

unităţile 4100 şi 
4120, cu noul design 

spectaculos şi cu 
specificaţii îmbunătăţite, 

au intrat în stocul 
Titan Machinery şi 

sunt gata să fie livrate 
către primii proprietari 

din România.

STEYR PLUS, depăşeşte 
asteptările şi oferă din plin 
ceea ce merită fermierii. 
Versatilitatea supremă pentru 
fermele moderne mixte şi de 
creştere a animalelor de astăzi. 
Fie că este vorba de lucrări 
cu încărcătorul, de lucrul cu 
implemente montate în faţă 
sau în spate, de transport sau 
chiar de manevre în spaţii 
înguste, noul model PLUS oferă 
performanţă şi confort maxim.

Aspectul îndrăzneţ şi dinamic 
exprimă forţa designului 
austriac modern, care îl face 
să arate ca un tractor mai 
mare şi mai puternic. Un motor 
FPT Industrial de 3,6 litro, cu 
o putere de la 80 la 117 CP, 
oferă o gamă largă de modele 
pentru a se potrivi tuturor 
nevoilor utilizatorilor finali.
 
Plus în versatilitate
Punţile faţă Clasa 1.0 HD şi 1.5 

BOGDAN CONSTANTIN, PR & Communication Specialist Titan Machinery
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Studiu APCPR 
2025 despre 

obiceiurile 
de consum 
şi percepţia 

asupra cărnii de 
porc româneşti

Studiu APCPR 2025 
despre obiceiurile de 
consum şi percepţia 
asupra cărnii de 
porc româneşti
72% dintre români declară 
că preferă carnea de porc 
românească, însă mulţi nu 
ştiu cum să o identifice 
corect în magazine sau nu au 
informaţii despre proprietăţile 
acesteia relevă un studiu 
naţional realizat de Asociaţia 
Producătorilor de Carne de 
Porc din România (APCPR) în 
prima parte a anului 2025. 
Cercetarea dezvăluie o 
discrepanţă semnificativă 
între preferinţele declarate ale 
românilor şi comportamentul 
lor de cumpărare: 72% dintre 
români spun că preferă carnea 
de porc românească, însă 
majoritatea nu ştiu cum să 
o identifice corect la raft. 
Carnea de porc rămâne un 
aliment de bază în dieta 
românilor – aproape jumătate 
o consumă de 2–3 ori pe 
săptămână sau mai des, iar 
tinerii între 18 şi 24 de ani au 
cel mai mare consum zilnic. 
Studiul, realizat în prima 
jumătate a anului 2025 pe 
un eşantion reprezentativ 
la nivel naţional, a analizat 
comportamentele de cumpărare, 

3 din 4 români preferă carnea de porc românească, 
dar nu ştiu să o recunoască în magazine
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criteriile de alegere şi percepţiile 
legate de originea şi calitatea 
cărnii de porc. Potrivit acestuia, 
carnea de porc este percepută 
a fi carnea tuturor românilor, 
acest lucru reieşind şi din datele 
statistice din fiecare regiune 
a ţării, precum şi din studiul 
calitativ etnografic realizat în 
completarea cercetării cantitative. 
Gustul, tradiţia şi identitatea 
culturală sunt principalele 
motive pentru care românii aleg 
carnea de porc. 39% o consideră 
„parte din tradiţia românească”, 
29% spun că „este carnea cu 
care au crescut”, iar 45% o 
apreciază pentru versatilitatea 
în gătit. În toate regiunile 
ţării, consumul de carne de 
porc este constant ridicat, cu 
ponderi echilibrate în Banat-
Crişana-Maramureş, Muntenia 
şi Transilvania (peste 78%).
Carnea de porc românească este 
percepută pozitiv în comparaţie 
cu cea din import, după atribute 
de gust (34%), prospeţime 
(32%), familiaritate cu gustul 
copilăriei (32%) şi sănătate 
(28%). Pentru majoritatea celor 
care au participat la cercetarea 
calitativă, gustul rămâne 
principalul reper, unul „plin, 
dulceag, autentic”, asociat cu 
porcul crescut în România. 
Rugaţi să îşi imagineze o 
lume fără carne de porc, 
participanţii au răspuns că nu 
pot concepe sarmale fără porc 
sau un Crăciun fără preparatele 
tradiţionale din carne de porc. 
Cu toate acestea, 
identificarea corectă a originii 
rămâne o provocare. 

Expresia „produs în România” 
este adesea percepută ca o 
garanţie a provenienţei locale, 
deşi, în realitate, carnea poate 

fi importată şi doar procesată 
sau ambalată în România. 
Lipsa unui sistem clar de 
etichetare face dificilă alegerea 
conştientă a produselor locale.
„Românii vor să aleagă produse 
locale, dar au nevoie de mai 
multă transparenţă şi educaţie 
alimentară. Studiul nostru arată 
că originea contează pentru 
consumator, că acesta preferă 
să cumpere carne produsă în 
România, însă informaţiile trebuie 
să fie clare şi accesibile la raft. 
Este foarte important ca populaţia 
să ştie că porcul românesc 
înseamnă un lanţ complet 
local – purcel crescut în fermă 
românească, crescut cu cereale 
autohtone, abatorizat şi procesat 
în România", precizează Adrian 
Balaban, preşedintele APCPR.

„Produs în România”: 
înseamnă 100% 
carne românească? 
Din studiul realizat de APCPR, 
reiese cert: consumatorii vor să 
aleagă românesc, dar le lipsesc 
instrumentele sau nu găsesc 
uşor informaţiile despre originea 
cărnii, astfel că diferenţa dintre 
„produs în U.E.” şi „produs în 
România” nu este intuitivă pentru 
majoritatea cumpărătorilor. 
Astfel, lipsa de conştientizare 
a consumatorului cu privire la 
legislaţia etichetării în vigoare 
face dificilă alegerea conştientă 
a produselor cu locale.
România este una dintre cele 
mai mari pieţe de consum de 
carne de porc din Uniunea 
Europeană, cu un consum 
mediu de aproximativ 37 de 
kilograme pe locuitor anual. 
În ţară există peste 200 de ferme 
comerciale autorizate şi peste 80 
de abatoare, care asigură locuri 
de muncă pentru peste 20.000 de 

persoane, conform datelor APCPR. 
Studiul APCPR a fost realizat de 
agenţia de cercetare de piaţă 
Izi Data în prima jumătate a 
anului, la nivel naţional, pe un 
eşantion de 1000 de persoane 
din rândul populaţiei digitalizate 
din toate regiunile ţării (55% 
mediul urban - 45% mediul 
rural), în procente relativ egale 
bărbaţi-femei şi pe categoriile 
de vârstă active profesional.

Asociaţia Producătorilor de 
Carne de Porc din România 
– APCPR este asociaţia care 
reprezintă şi susţine interesele 
fermelor comerciale de producţie 
a cărnii de porc, autorizate 
sanitar veterinar, în relaţia cu 
autorităţile publice locale şi 
centrale naţionale şi europene.  
Fondată în anul 1991, APCPR 
este una dintre cele mai 
longevive asociaţii ale sectorului 
zootehnic din România. În cei 34 
de ani de activitate, asociaţia a 
contribuit la dezvoltarea filierei 
cărnii de porc din România 
prin implicarea activă în 
elaborarea strategiilor sectoriale 
şi a legislaţiei, dezvoltarea de 
parteneriate cu organizaţii de 
profil şi ca membru fondator a 
unor organisme de reprezentare 
şi de piaţă, dintre care 
amintim: membră fondatoare a 
Organizaţiei Interprofesionale 
„Carne de Porc”, membră 
fondatoare a Federaţiei Naţionale 
Pro Agro, membră în Comisia de 
Clasificare a Carcaselor, membră 
în cadrul Consiliului Consultativ 
al ANSVSA, membră a UECBV şi 
reprezentare prin experţi pentru 
în Grupele de Dialog Civil al 
UE prin intermediul UECBV şi 
în Grupele de Lucru din cadrul 
Copa-Cogeca prin intermediul 
Federaţiei Naţionale Pro Agro. 
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Proiectul de familie 
D’Olive, fondat de familia 

Filipas, marchează o 
nouă etapă importantă: 

achiziţia primei livezi 
de măslini româneşti 

în Creta. Prin această 
investiţie, D’Olive devine 
primul brand românesc 
de ulei de măsline care 

deţine o livadă în Grecia, 
transformând pasiunea 
pentru uleiul de măsline 
într-un demers agricol 
autentic şi sustenabil.

D’Olive – primul brand românesc care 
deţine o livadă de măslini în Creta

proprie. Livada achiziţionată va 
asigura trasabilitatea completă a 
produselor şi o legătură directă între 
sursă şi consumator. Până la 30% 
din uleiul comercializat sub brandul 
D’Olive provenea deja din această 
zonă, ceea ce face ca investiţia să 
fie nu doar simbolică, ci şi strategică. 
„Am vrut să trecem de la a distribui 
un produs de calitate la a ne implica 
direct în procesul de cultivare. 
Astfel, putem garanta autenticitatea, 
prospeţimea şi etica din spatele 
fiecărei sticle de ulei”, explică Filipas.

Contextul investiţiei şi 
potenţialul agricol al Cretei
Grecia a devenit în ultimii ani o 
destinaţie atractivă pentru investiţiile 
europenilor, inclusiv ale românilor. 
Tot mai mulţi aleg să achiziţioneze 
terenuri agricole, fascinaţi de tradiţia 
mediteraneană şi de posibilitatea 
de a combina agricultura cu 
turismul şi cultura locală.
În Creta, o livadă matură de 1–2 
hectare costă între 40.000 şi 100.000 
de euro, în funcţie de vârstă, soi 
şi facilităţile de irigaţie. Pentru 
cetăţenii Uniunii Europene, achiziţia 
de terenuri agricole este permisă, 

O poveste de familie 
cu rădăcini în 
pământul cretan
Iniţiat în 2020 din dragoste pentru 
uleiul de măsline extravirgin, 
proiectul D’Olive a evoluat constant, 
iar în toamna acestui an familia 
Filipas a cumpărat o livadă de 
3.000 m² în sudul insulei Creta. 
Livada se află în zona Mesará, una 
dintre cele mai fertile regiuni ale 
insulei, cu o tradiţie de peste 4.000 
de ani în cultivarea măslinului.
Solul vulcanic, climatul blând şi 
briza mediteraneană fac din această 
zonă una dintre cele mai apreciate 
regiuni pentru producţia de ulei de 
măsline extravirgin din Europa. 
„Ne securizăm sursa de autenticitate. 
Acolo unde alţii cumpără o casă 
de vacanţă, noi am ales un loc 
unde timpul are miros de pământ 
şi frunză de măslin”, a declarat 
Cosmin Filipas, fondatorul D’Olive.
După cinci ani de import şi 
distribuţie de uleiuri extravirgine 
din soiul Koroneiki, familia Filipas 
face un pas firesc spre producţie 

cu respectarea legislaţiei locale şi 
a procedurilor de proprietate.

Continuitate între generaţii 
şi respect pentru natură
Proiectul D’Olive are o componentă 
profund familială şi educativă. 
Deviza brandului, „Art of Living / 
Art of Cooking”, reflectă ideea de 
continuitate între generaţii şi respect 
pentru natură. David Filipas, fiul 
fondatorului, în vârstă de doar 14 
ani, este ambasadorul brandului şi 
creşte odată cu afacerea de familie. 
În 2024, D’Olive a celebrat patru ani 
de activitate printr-un gest simbolic: 
prelucrarea lemnului unui măslin 
de peste 150 de ani, ajuns la finalul 
ciclului său de viaţă, transformat în 
trei ceasuri realizate manual. „Unul 
îl poartă David, altul a rămas în 
familie, iar al treilea se află la un 
prieten al brandului. Pentru noi, e 
un mod de a păstra vie legătura cu 
rădăcinile”, spune Cosmin Filipas.

O investiţie în autenticitate 
şi sustenabilitate
Pentru familia Filipas, investiţia în 
propria livadă de măslini este mai 
mult decât o decizie de business 
– este o declaraţie de valori. Într-o 
perioadă în care se vorbeşte mult 
despre sustenabilitate, dar se 
acţionează puţin, D’Olive a ales să 
„planteze rădăcini”, la propriu.
„Ne dorim să construim o afacere 
durabilă, care să unească pasiunea 
pentru gastronomie cu respectul 
faţă de pământ şi tradiţie. Este un 
proiect care priveşte dincolo de 
profit, către ideea de continuitate 
culturală şi armonie cu natura”, 
adaugă fondatorul brandului.
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 � Hotărâre Nr. 854 / 9 Octombrie 
2025 pentru modificarea art. 5 alin. 
(5) din HG nr. 325/2025 privind 
aprobarea schemei „Ajutor de 
minimis pentru aplicarea Programului 
de susţinere a producţiei de legume 
cultivate în spaţii protejate“, în 
perioada 2025-2027. - M.O., Partea 
I, nr. 945 / 13 Octombrie 2025.

 � Lege Nr. 157 / 17 Octombrie 
2025 pentru aprobarea OUG nr. 
61/2023 privind instituirea unei 
scheme de ajutor de stat în sectorul 
creşterii animalelor. - M.O., Partea 
I, nr. 965 / 17 Octombrie 2025.

 � Hotărâre Nr. 888 / 16 Octombrie 
2025 pentru modificarea HG nr. 
662/2022 privind aprobarea Notei 
de fundamentare referitoare la 
necesitatea şi oportunitatea efectuării 
cheltuielilor aferente proiectului de 
investiţii „Servicii de dezvoltare şi 
extindere a sistemului informatic 
al Agenţiei de Plăţi şi Intervenţie 
pentru Agricultură de gestionare 
a cererilor de plată“. - M.O., Partea 
I, nr. 980 / 23 Octombrie 2025

 � Ordin Nr. 343 / 7 Octombrie 
2025 privind modificarea Ordinului 
ministrului agriculturii şi dezvoltării 
rurale şi al preşedintelui Agenţiei 

Naţionale pentru Achiziţii Publice nr. 
346/1.718/2023 pentru aprobarea 
criteriilor de calificare privind 
capacitatea ofertanţilor, a factorilor 
de evaluare şi a caietului de sarcini 
aferente atribuirii acordului-cadru/
contractului de achiziţie publică 
de produse - fructe, legume, lapte 
şi produse lactate şi produse de 
panificaţie în cadrul Programului 
pentru şcoli al României. - M.O., 
Partea I, nr. 983 / 24 Octombrie 2025.

 � Ordin Nr. 340 / 6 Octombrie 
2025 privind modificarea anexelor 
nr. 5 şi 6 la Ordinul ministrului 
agriculturii, pădurilor şi dezvoltării 
rurale nr. 1.348/2005 pentru 
aprobarea Regulilor privind 
testarea şi înregistrarea soiurilor 
de plante agricole şi a anexelor 
nr. 4 şi 5 la Ordinul ministrului 
agriculturii, pădurilor şi dezvoltării 
rurale nr. 1.349/2005 pentru 
aprobarea Regulilor privind 
testarea şi înregistrarea soiurilor 
de legume. - M.O., Partea I, nr. 
951 / 14 Octombrie 2025.

 � Ordin Nr. 358 / 17 Octombrie 
2025 pentru modificarea Ordinului 
ministrului agriculturii şi dezvoltării 
rurale nr. 286/2024 privind 
aprobarea sistemelor de sancţiuni 

aferente intervenţiilor cu caracter 
compensatoriu din cadrul Planului 
strategic PAC 2023-2027, gestionate 
prin Sistemul integrat de administrare 
şi control, aplicabile cererilor de plată 
depuse începând cu anul 2024. - M.O., 
Partea I, nr. 983 / 24 Octombrie 2025.

 � Hotărâre Nr. 905 / 23 Octombrie 
2025 pentru modificarea Normelor 
metodologice de aplicare a 
prevederilor OUG nr. 49/2015 privind 
gestionarea financiară a fondurilor 
europene nerambursabile aferente 
politicii agricole comune, politicii 
comune de pescuit şi politicii 
maritime integrate la nivelul Uniunii 
Europene, precum şi a fondurilor 
alocate de la bugetul de stat pentru 
perioada de programare 2014-2020 
şi pentru modificarea şi completarea 
unor acte normative din domeniul 
garantării, aprobate prin Hotărârea 
Guvernului nr. 640/2016. - M.O., 
Partea I, nr. 986 / 27 Octombrie 2025

 � Ordin Nr. 131 / 1 Iunie 2025 
pentru aprobarea bugetului de 
venituri şi cheltuieli pe anul 2025 
al Societăţii Comerciale PISCICOLA 
CĂLĂRAŞI - S.A. din coordonarea 
Agenţiei Naţionale pentru Pescuit 
şi Acvacultură. - M.O., Partea I, 
nr. 998 / 30 Octombrie 2025
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